

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
			6 id.... \$ 7.00 "
			3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL **Diario de la Marina ESPAÑA**

DE HOY

Madrid, Agosto 29

LA CUESTION MARROQUI. El Ministro de Estado señor Allen de Salazar, ha dicho que Muley Hafid no había aun comunicado oficialmente su proclamación como Sultán de Marruecos.

LOS CARLISTAS

Está adquiriendo en algunas provincias gran desarrollo la organización del partido carlista. Sobre este asunto publica "El imparcial" un artículo censurando al Gobierno por tolerar la propaganda carlista.

CONTRAPRODUCENTE

Porque estimamos a *El Triunfo* y a los compañeros que lo redactan, y porque quisieramos ver a los liberales ganando y no perdiendo terreno en la opinión, lamentamos sinceramente la campaña que el colega ha emprendido contra la candidatura conservadora, que si tiene puntos vulnerables, no son por cierto los que *El Triunfo* señala.

Aunque el órgano en la prensa de los liberales históricos ha dulcificado bastante el carácter agresivo de sus censuras, todavía advertimos en ellas un encono que no se compagina bien con la serenidad y la reflexión que deben ser la esencial característica, los colaboradores inseparables, de los que aspiran a la representación popular y a las responsabilidades del poder público.

En su editorial de hoy califica despectivamente de "hispano-americana" la candidatura conservadora, sin parar mientes en que el tono despectivo empleado por estimar—equivocadamente—que hay algo de español en dicha candidatura, puede enajenar simpatías y concursos a la otra candidatura.

Tenga en cuenta, además, el apreciable colega, que los españoles nativos con derecho electoral en Cuba, de ningún modo pueden ser considerados extranjeros en este país, pues cubanos son legalmente; y por otra parte, si entre ellos los hay que militan en el partido conservador, los hay también, y quizás en número mayor, que militan en el partido liberal, y á estos, como es lógico, no ha de causarse buen efecto la argumentación de que se vale *El Triunfo* en su editorial de hoy.

Tampoco agrada esa argumentación á la masa neutra, que es tan con-

siderable y entre la cual existe numerosísimo contingente de cubanos adoptivos y de españoles que conservan su nacionalidad de origen y que poseen unos y otros influencia positiva en el país. *¡Crée El Triunfo* que sus campañas de estos días son las que convienen para robustecer las filas liberales con los votos y el concurso material y moral de esa gran masa neutra?

Lo que deben hacer, lo que tienen que hacer los liberales, es unirse, y luego de unidos presentar una candidatura de representantes y senadores que pueda parangonarse, y si es posible superar por el mérito personal y por la confianza que inspiren los nombres que en ella figuren, á la que presentarán los conservadores. Lo demás es algo peor que ocioso: es contraproducente.

LONGINES

FIJOS como el SOL.

UNICOS IMPORTADORES

CUERVO Y SOBRINOS

MURALLA 37%, altos.

BATURRILLO

Entristece, lastima y hiera la campaña de demuestos emprendida contra Rafael Montoro, por su designación para candidato á la Vicepresidencia de la República por el partido conservador. Tal parece que de una fiesta se trata, ó que hemos retrogradado, diez años, á los días de la borrachera patriótica, en que el insulto era el arma de constante uso, y en que los mismos traidores, los guerrilleros mismos, pretendían encarnar el sentimiento de la independencia contra los propios revolucionarios levantaban espantosos vocerío.

Todo lo que habíamos adelantado en cultura cívica y práctica política, ha venido á tierra; todo lo adelantado en el camino de la reconciliación de los espíritus, se ha perdido; era mentira la solidaridad nacional, en cuyo nombre se exigía, un mes hace, que todos los cubanos concurrieran á los comicios en cumplimiento de patriótico deber.

Tengo la desgracia, desde hace mucho tiempo, de adelantarme á los tristes acontecimientos de mi tierra: como si una Sibila de grande misteriosa fuerza, levantara ante mis ojos una punta del velo del porvenir. De donde resulta que sufro más que nadie las contrariedades del ideal y las desventuras de la patria, porque las presento.

En la mañana siguiente á la proclamación de los conservadores, escribí una carta íntima al ilustre amigo. Y decíale en ella: no le felicito por su candidatura; temo que lo que parece grande honor, resulte para usted triste Calvario. Como amigo sincero, preveía la lluvia de vejámenes que caería sobre su nombre, de Cuba orgullo y de la raza timbre, y hubiera querido que se le dejara relegado á otro lugar donde menos le combati-

eran los vientos de la pasión, crueles y ciegos.

El mismo Montoro debió prever y temer la avalancha: su reiterada negativa á aceptar la designación lo indica. Seguro estoy de que en su honrado apacible hogar, más cuidado que satisfacción produjo el hecho. Nuestras esposas y nuestros hijos, que no entienden de política sino de amor, prefieren vernos humildes á vernos discutidos, prefieren nuestra preterición á nuestro vilipendio.

¿Qué ha hecho Montoro desde su último discurso político en Tacón, para sublevar la billa y desatar la tempestad? Cuando peroraba, dos meses hace por esos campos, recomendando transigencia, respeto recíproco, amor de hermanos ante los graves problemas de la patria; cuando las Comisiones de ambas ramas liberales iban á saludarle y aplaudirle, y en los periódicos de ambas fracciones se ceaban sus patrióticas declaraciones (no era ya el patriota, el educador y el ilustrado? Si Montoro estaba condenado por indigno de la libertad al anatema de sus paisanos ¿por qué estrechaban convindos su mano los liberales? ¿Eran traidores también, eran admiradores del traidor los connotados que se emocionaban oyéndolo? Pues si lo eran, incapacitados están para condenarle: quien transige con la indignidad y aplaude la cobardía, indigno es.

Lo que ha ocurrido es que el partido conservador, necesitado de su glorioso nombre, le ha señalado para Vicepresidente: eso es todo. Pero el partido no es él; la aceptación ha sido precisa; figurando entre los directores, él no ha podido desairar á la Asamblea Nacional y cometer la grosería de separarse del partido, porque le honraba con la designación. Luego todos los insultos que contra él se lanzan, luego de apasionados y crueles, no tienen el menor asomo de disculpa.

Sábase qué he sostenido y sostengo, contra la opinión de millares de gentes, y tal vez sin más sanción que el autorizado juicio de Eliseo Giberga, que los conservadores no han debido aspirar al Ejecutivo en estas elecciones; que es indispensable á la paz pública y á los intereses de la nacionalidad, que José Miguel Gómez sea gobierno y los principios revolucionarios sean traducidos en la organización de las instituciones, si la unión leal de los liberales precede á la contienda electoral. Pero crear eso y conspirar á eso, es muy compatible con el respeto á las personas, y con la consideración que merecen los hombres encanecidos en la vida pública, universalmente conocidos por su talento y consagrados en el juicio universal por una conducta de honradez, consecuencia y fidelidad insuperables.

Cuando las pasiones del sectarismo moderado se desataron sobre el nombre del ilustre General Gómez; cuando el insulto grosero, la amenaza cobarde y la calumnia vil le lastimaron, mi protesta surgió una, dos, diez veces, hasta la altura del agravio que se infería, no solo al patriota: á toda la sociedad cubana. Ahí la colección de el DIARIO: desafío á que se ofrezcan ejemplos de mayor virilidad condenatoria, dados por liberales, en los

días en que se decretaban procesos y cesantías.

Pues bien: con esa misma autoridad de observador, de justo y de cubano, repugno la forma en que es combatida la candidatura, y ruego á los que tal campaña inspiran, que mediten en las terribles consecuencias que se derivarán de ese resurgimiento y de los viejos odios.

Y todavía el agravio no es tanto como la mentira. Asesor de Weyler, aplicado á Montoro, es cargo sin precedentes; es calumnia. Co-partispe de los atropellos de cubanos, del sacrificio de niños... todo eso es mentira. ¿Para quién escribimos aquí? ¿Para imbeciles?

Yo que no acepté la autonomía, que censuré á los autonomistas que no aceptaron cuando ya era estéril, puedo declararlo: Montor, Galvez, Govin, Dolz, Fernández de Castro, fueron gobierno, tuvieron acceso en Palacio, ayudaron á España, cuando la guerra se había humanizado, cuando don Ramón Blanco representaba las hidalguías de la Metrópoli, cuando se daba de comer á los reconcentrados, no se fusilaba á ningún prisionero, se habían suspendido los macteos nocturnos, y hasta se dejaban salir medicinas y alimentos para los campamentos insurrectos.

Desde que Montoro fué Secretario, murió alguien en el Foso de los Laureles? Desde que el otro Rafael fué Gobernador, algún campesino murió de hambre? ¿No está llena la historia de sacrificios, abnegaciones y esfuerzos de aquella gente, por vencer la revolución con la autonomía, si; pero por enjugar lágrimas, calmar hambres y entibiar odios? ¿Por qué, pues, se calumnia, si con acusarios de haber aceptado el encargo de gobierno, basta para condenarlos en nombre de la revolución?

Los apasionamientos nos conducirán á la infelicidad; los insultos no han edificado jamás el porvenir de una sociedad.

Detengámonos, amigos míos, en la fatal pendiente. Amontonando odios sobre un hombre ilustre, no destruireis las ideas. Si matarais á Montoro, no vencerais al partido conservador. Respetad, para que se os respete. Combatid las ideas; dejad al hombre. No queráis echar sobre el más bueno de los ex-autonomistas todo el peso de nuestras desventuras. Mirad antes el fondo de vuestras conciencias, y grandes errores encontraréis en ellas.

La polémica política no es odio ni es sangre: es nobleza y es decencia, es doctrina y es moral patriótica. Mirad que el problema nacional es hondo, profundo, casi insoluble; no se le resolverá negando la historia ni dando muerte moral á un gran talento y sano corazón, tal vez equivocado algún día, nunca indigno ni execrable.

En mi poder la Memoria de los trabajos realizados por la Sociedad de Instrucción San Adrián, y allí honrado grandemente mi nombre, es deber imperioso mío, felicitar á los altruistas gallegos que la Sociedad forman, especialmente á su generoso Presidente José A. Cornide, y á los niños estudiosos del valle de Ortigueira.

¿Qué ejemplo tan hermoso de caridad y patriotismo, el de los gallegos! JOAQUIN N. ARAMBURU.

DON LAUREANO GUTIERREZ

De nuestro colega "La Correspondencia," de Cienfuegos, reproducimos las siguientes líneas, haciéndolas nuestras:

"Por carta que nos ha enseñado un amigo nuestro muy querido, nos hemos con gusto enterado de hallarse en Solares, en unión de su bella y simpática hija Isabel, el distinguido Presidente de la Colonia Española de esta ciudad, nuestro amigo muy estimado el señor don Laureano Falla Gutiérrez.

Allá, bajo el cielo amoroso de la Patria, restablece su quebrantada salud la hija del amigo ausente.

Llegue hasta él un recuerdo cariñoso de sus amigos de ésta, que hacen votos por el pronto restablecimiento de Isabelita.

El proyecto de "La Unión Española"

Trasladamos á nuestras columnas la siguiente carta que publica en su edición de hoy nuestro colega "La Unión Española," bajo la firma del señor Garrido, Secretario del Casino Español de la Habana:

Habana, 28 Agosto 1908.

Señor Director de "La Unión Española."

Presente.

Muy distinguido señor mío: No podía, en forma alguna, dejar de fijar su atención la Junta Directiva de esta sociedad, en el patriótico é importantísimo proyecto que, debido á su feliz iniciativa, fué expuesto con fecha 8 del actual en ese ilustrado periódico de su digna dirección, y que ha sido objeto de repetidos plácemes y merecidas alabanzas de las más connotadas personalidades de la Colonia Española y de la prensa en general.

En su consecuencia, en la sesión celebrada por dicha Directiva en la noche de ayer, se sirvió tomar el acuerdo de significarle á usted el singular agrado y el vivísimo interés con que vería convertido en una hermosa realidad el proyecto de tan magna empresa, y á cuyo fin la referida Directiva le ofrece á usted prestarle, en nombre de este Casino Español y en el de los de Sagua, Matanzas, Cárdenas, Madruga, Agramonte, Camagüey, Manzanillo, Jamaica, Gibara y Viñales, cuyas representaciones tiene el honor de ostentar, su adhesión y todo el apoyo moral y material que dichas sociedades puedan brindarle.

Estimó, asimismo, la Junta el expresarle á usted que, en su sentir, siendo suya la iniciación del noble propósito, á usted sólo compete el excogitar la forma y medio para la constitución del Comité Ejecutivo que haya de realizar los trabajos de organización y desarrollo de la idea, puesto que esa determinación, tomada por cualquiera colectividad, entrañaría la apropiación de un derecho y un honor que sólo á usted de lleno le pertenece.

Al tener el gusto de dar cumplimiento á los citados acuerdos, me es grato enviarle las protestas de mi con-

sideración más distinguida, quedando suyo affmo, y S. S.

José M. Garrido,

Secretario del Casino Español de la Habana.

La fiesta de Covadonga en Caibarién

Propónese la entusiasta colonia asturiana residente en Caibarién, celebrar este año, como los anteriores, las fiestas de su patrona Nuestra Señora de Covadonga, con la brillantez y esplendor de otras veces.

A este fin, una comisión compuesta de los distinguidos señores don Alvaro Díaz, don José María Viñas y don Celedonio Berros, ha efectuado con muy buen éxito una recolección entre sus compromeñados, para destinar su producto á los gastos de los festejos.

En líneas generales sabemos por nuestro apreciable colega "El Clarín," de aquella villa, que dichos festejos consistirán en una salva, retreta y fuegos artificiales la noche del 7, y una misa solemne y un gran baile el día 8.

Háblase también de un almuerzo campestre el día 8, en el que desempeñará papel muy importante la típica "fabada."

La animación entre los asturianos de Caibarién es grande.

En la enfermedad y en la prisió se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

IMPRESIONES

"El señor Porto recordó una moción presentada por él hace tres años para que se hiciera un parque donde los niños puedan jugar, acordándose solicitar del gobierno que ceda con ese objeto los solares de Zulmeta y Egido hasta que los fabrique."

Pero es que hay todavía quien se ocupe de los niños?

Tiempo hace que tenia la creencia de que aquí nadie se ocupaba de tales cosas, objeto de predilección en el extranjero. Pero veo que aun hay quien recuerde la necesidad que tiene el mundo infantil de lugares apropiados á sus recreos y expansiones y esto me hace volver los ojos al señor Porto con mirada de gratitud.

En varias ocasiones he pedido lo mismo que el citado concejal, sin que haya encontrado otro eco que el producido por repeticiones mías caídas igualmente en el vacío; pero el hecho de que el señor Porto haya recordado esta su antigua moción, me hace concebir esperanzas que ya tenia perdidas.

Ahora bien, una pregunta. Concedido ese parque ¿será para que los niños corran y jueguen ó para que los "zancudos" de 12 á 18 años le salten un ojo á cualquiera con sus bárbaros juegos de pelota? ¿Será para expansión de esa turba infantil que comienza sus primeras carreras entre revoluciones sin consecuencia ó para

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 137. DE 12 á 2.
Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oidos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana.
C. 2646

Academias de Comercio de 1ª clase.
AGUILA 112 Y SOL 93.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc., etc. Damos el TITULO DE Tenedor DE LIBROS.
Se admiten pupilos, medio pupilos y externos. Clases de 3 de la mañana á 9½ de la noche.
C. 2692

Pídase EN DROGUERIAS y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO
C. 2674

LA CUBANA
GRAN FÁBRICA de MOSAICOS
354.750 LOSAS
A pesar de la política y de la crisis, este es el número de losas que hemos vendido en el mes de Julio, es decir, más de 14 mil metros cuadrados.
San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255
PROPIETARIOS:
Ladislao Diaz y Hno, y Planiol y Cagiga.
c 2626 alt 12-1 ag

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 42

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
288 alt 125 Abanicos y Ventiladores eléctricos

que los indios "zangolotinos" se posesionen del terreno con patines y bicicletas como ocurre en otros países?

Es una pregunta nada más. Pero una pregunta que bien pudiera recordar al señor de Cárdenas las desgracias ocurridas recientemente con tal motivo y determinar la redacción de un "bando" ¡oh, Dios mío! prohibiendo esa clase de recreos en los sitios públicos por el peligro que encierra hasta para las personas mayores.

Dígame, si no, una pobre señora, de edad bien avanzada, á quien pasó por ojo no hace mucho un grandullón que se entretenía en asustar á los que pasaban cerca de él simulando un atropello que al fin se realizó.

Ayer publica "La Unión Española" una carta firmada por don Ramón García, en la que hace este señor atinadas observaciones y acoge con entusiasmo el proyecto del vigilante colega que tiene arranques de afortunada oportunidad.

Pero al señalar los centros que se han ofrecido al proyecto, cita el señor García al Círculo Andaluz y al Centro Balear omitiendo al Centro Asturiano cuyo presidente, señor Bances y Conde, fué el primero que respondió al llamamiento y á su atenta invitación contestó inmediatamente con la cortés que le distingue el señor M. de Pinillos.

Anotada la omisión, sin duda involuntaria, estoy conforme en un todo con lo que el señor García, y otros varios antes que él, aconsejan; siendo ya la cuestión, en vista de que son muchos los simpatizadores de la idea y de que el Casino Español se adhiera á ella á su vez, de que el Director de "La Unión Española" convoque á una Asamblea de la que saldrá el comité que deba emprender los trabajos preliminares.

Es que el querido amigo Juan Antonio Pumariega tiró la piedra y ahora esconde la mano? Salga á la palestra el batallador periodista, responda á las muchas invitaciones que se le hacen, y aun recargando el trabajo de sus ya muchas ocupaciones emprenda con su acostumbrado brío esa obra tan hermosa que ha de producir seguramente incalculables beneficios.

KEVIR.

Baccarat.

Cristalería de fama universal. Lámparas.

Servicios de mesa tallados. Juegos para tocador RECIBE LA CASA BORBOLLA Compostela 52, 54, 56 58 y Obrapia 61.

CORREO EXTRANJERO

Los incidentes de Tetuán.— Actitud del cónsul de España.— Situación difícil de los hafidistas.

Sin disminuir las contingencias de que en un momento dado pueda surgir en Tetuán algún conflicto entre los partidarios del Sultán Abd-el-Aziz, que son muchos y muy importantes por su calidad, y los de su hermano Muley-Hafid, proclamado hace poco tiempo en dicha ciudad, no son de esperar, en fecha inmediata, disturbios graves.

El bajá hafidista adoptó en el asunto del licenciamiento de los askaris refugiados con su jefe en el consulado de España, una actitud benévola, y aquellos salieron libremente á la calle y con la promesa de no ser molestados, después de haber depositado su armamento en nuestro consulado.

El jefe de los soldados de Abd-el-Aziz, Ali Akalay, que también se refugió en el consulado después de ser destituido, dando ocasión á que con él hicieran causa común sus subordinados, no corre peligro tampoco, por la decidida actitud del cónsul, que ha hecho saber al bajá que queda dicho kaid bajo la protección de España.

Alí Akalay, que está condecorado con la cruz del Mérito Militar, ha sido siempre muy afecto á España.

Mientras todos estos sucesos se desarrollan en la población, no corren fuera de ellos buenos vientos para la causa hafidista.

En el Zoco de Tlata los moros de Aughen proclamaron Sultán nuevamente á Muley Abd-el-Aziz, enviando á Tánger una Comisión para hárselo saber así á Mohamed Torres y Mohamed El-Gnebbas.

Muchas familias de Tetuán han salido de la población, refugiándose algunas en Ceuta, ante el temor de que ocurra un choque entre la almahala hafidista que acampa fuera de la población, y de la cual han ido algunos hombres á reemplazar en el interior á los askaris licenciados, y los partidarios del Sultán Abd-el-Aziz, que en los Zocos celebrados estos días han acordado prender á todos los tetuanes que acudan á Tetuán, para cobrarse de este modo el dinero que les sacaron para regalárselo á Muley Hafid cuando fué proclamado en Tetuán.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Flores, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith O. O'Reilly 87. Teléfono 3238. C. 2725 1 Ag.

El Congreso internacional del Libre-cambio.— Razones de su celebración en Londres.— Principales delegados extranjeros.— Puntos á esclarecer.— Represalias del proteccionismo.

Ahora que todas las asambleas legislativas han dejado en suspenso sus labores, parece llegado el momento de seguir los debates de lo que puede llamarse parlamentos internacionales. Mientras inaugura sus sesiones el congreso interparlamentario de Berlín, es interesante fijar la atención en el congreso universal de libre-cambistas, reunido ahora en Londres por primera vez.

No es, en verdad, difícil descubrir las razones que han determinado á los partidarios de la libertad comercial á elegir como lugar de reunión la metrópoli británica.

Inglaterra es, cual todo el mundo sabe, la tierra clásica del libre-cambio, el país donde nació Ricardo Cobden, y desde el cual difundió sus doctrinas económicas la Escuela de Manchester.

Cierto es que en estos últimos tiempos el libre-cambismo ha sido combatido á sangre y fuego en su misma cuna por Mr. Chamberlain, por Mr. Arthur Balfour y por los miembros de la Tariff Reform League.

Pero, á pesar de ello, ó quizás por eso mismo, los congresistas han sentido la necesidad de reunirse precisamente en el corazón de la Gran Bretaña.

Sin contar los numerosos delegados del Reino Unido pertenecientes á todos los matices políticos, lo mismo al "Labour party," que al de los radicales, figuran en dicho congreso, reunido en Caxton-Hall, más de 400 representantes, llegados de todas las naciones del globo.

Francia envía á los famosos economistas Ives Guyot, Leroy-Beaulieu, Aynard y Deloncle; Alemania, al diputado Barth y los profesores Arndt, Brentano y Lotz; Bélgica, á los católicos de Amberes y Gante; Austria-Hungría, Italia, Holanda, Dinamarca, Noruega y España, á prestigiosas personalidades en esa clase de estudios. Los Estados Unidos tienen por principales delegados al profesor Sumner, de la Universidad de Yale; al honorable John de Witt-Warner, presidente de la Liga americana libre-cambista, y á Mr. Arthur Farguhar, presidente de la Asociación nacional de Fabricantes.

¿Qué resultará del cambio de impresiones y de juicios que va á tener efecto en Caxton Hall? Pronto es aún para decirlo; mas habrá de resultar sin duda interesante saber las decisiones adoptadas por los promovedores del movimiento antiproteccionista mundial en favor de la propaganda libre-cambista.

Por de pronto, han acordado los congresistas hacer imprimir los discursos de los oradores en francés, alemán, italiano é inglés; lo que es sintomático de la realización de un esfuerzo sin precedente, para hacer volver á las Naciones al sistema del libre-cambio.

La otra cuestión á dilucidar es si la Tariff Reform League, para responder á las decisiones del congreso y defender el terreno conquistado en Inglaterra, empleará las represalias en el terreno electoral.

Esto será tanto más probable, cuanto que mister Chamberlain y Mr. Balfour deben encontrarse alentados por los triunfos electorales que vienen obteniendo desde el "referendum" de 1905-1906.

Recordaremos, en efecto, que en el espacio de veintiocho meses, los proteccionistas han arrebatado ocho puestos á sus adversarios. Y esto es altamente significativo, respecto al porvenir de las ideas de Cobden en su país de origen.

Matilde de Lerma

Brillante por demás ha sido la campaña artística que en Buenos Aires ha realizado la eminente artista española Matilde de Lerma.

La prensa de dicha capital le ha prodigado, sin tasa ni medida, los más calurosos elogios, al ensalzar los méritos singulares de la gran cantatriz española.

Matilde de Lerma ha cantado con extraordinario lujo de facultades y

maravilloso estilo "Los Hugonotes," "Aida," "Hernani," "Iris," "La Traviata" y otras óperas de su repertorio, obteniendo constantemente estruendosas aplausos y muy entusiastas ovaciones.

En la noche de su beneficio fué obsequiada con numerosos regalos, todos ellos de mucho valor y de exquisito buen gusto.

De Buenos Aires salió para Montevideo, donde también ha sido objeto de ruidosas manifestaciones de entusiasmo.

El tenor Biel la ha secundado espléndidamente.

Matilde de Lerma regresará á España á primeros del próximo Septiembre.

SELECCIONANDO

RAZAS DE PURA SANGRE

Raza árabe.

Entre las razas caballerías esta ocupa el primer puesto.

El caballo árabe es de pequeña alzada, de formas bien redondeadas. Su cabeza es cuadrada, expresiva, inteligente, de cráneo ancho, de cara corta. Sus ojos son oscuros, grandes y vivos; sus narices anchas y muy dilatadas; sus orejas pequeñas, distantes y bien paradas; su pesucero, demasiado voluminoso es derecho, provisto de una crin simple, á menudo larga y fina, prolongada por una melena larga y sedosa. La cruz no es tan saliente como el de pura sangre inglés: la línea de arriba es horizontal, ancha, á veces, doble; el anca es larga y chata, la cola bien prendida y levantada. La costilla es bien arqueada, pero larga; el pecho es ancho; el vientre de un desarrollo mediano. Los miembros son secos y nerviosos, las articulaciones anchas y enjutas; los vasos más bien chicos cilíndricos, de talones altos. La paila es generalmente larga; el muslo bien musculado y la pierna muy fuerte y bien bajada. La piel es fina, suave y muy vascularizada. La capa torcida predomina; el colorado y el alazán dorado se encuentran también. Cualquiera que sea el color del pelo, su reflejo es metálico cuando el caballo goza de buena salud.

El hipólogo árabe pretende que su caballo debe tener: Primero, cuatro cosas largas (cuello, brazuelo y pierna, vientre ijar); segundo, cuatro anchas (frente, pecho, bronquio, miembros); tercero, cuatro cortas, (sacro, orejas, ramilla, cola). Agraga que el animal de buena calidad debe tener algo del jabalí, de la gacela, del antilope y del avestruz; no da importancia ninguna al color del pelo, pero para él sin genealogía no hay caballo. Se dice que hay caballos cuya genealogía remonta hasta 2,000 años.

Hubo tiempo en que los árabes no querían vender un solo caballo para la exportación; la yegua, sobre todo, no salía del país por ningún precio. Los tiempos han cambiado. Los principales mercados se hallan en Siria: Alepo, Damasco, Mesaríth, Souk-El-Khan, después vienen los mercados secundarios de Bagdad, Baalbeek, Hama, etc. El criador árabe da la preferencia al caballo chico (de 1.40 á 1.45 metro) bien musculado, sobrio, resistente á la fatiga, que se encuentra principalmente en el Nedjed. Lo halla superior al caballo de más alzada (de 1.50 á 1.60 metro) que se encuentra en el Norte de Arabia, en Mesopotamia; á pesar de ser más voluminoso, este último es de constitución más débil que el primero.

El precio mediano de un buen padrillo de genealogía (pedigree) en el mercado de Damasco es de 800 á 2,000 francos. Un semental que no da buenos productos, se considera como valor nulo. El caballo puro (Asil) es raro en los mercados, á no ser que provenga de raza ó de robo. El árabe atribuye mucha importancia á la genealogía de los reproductores pero considera como la más importante. Para el árabe la yegua está dotada de la facultad de transmitir las principales cualidades del caballo, es decir, la energía y la resistencia; mientras que el padrillo no trasmite á su producto sino el temperamento y la velocidad. Cuando una yegua ha sido servida sin testigos, su producto, aunque puro,

es calificado de *Bendon ó Kedish* (bastardo) y no puede conseguir *Hadjed* (perdigree). Acostumbrado á vivir en la tienda, con el contacto del hombre, el caballo árabe parece tranquilo, linfático, y aún perezoso. Pero, ensillado y montado, su aspecto cambia, parece orgulloso y noble. Se diría que el animal tiene conciencia de su superioridad.

Todos los caballos de la Arabia están lejos de tener el mismo valor; éste varía con el centro de cría. Hay subrazas y variedades. Una de las mejores vive en las llanuras de Nedjed.

La yegua en gestación recibe cuidados especiales; pero, por lo que se refiere al trabajo, se le tiene consideración solo durante las últimas semanas. Cuando llega el momento del parto, se llaman testigos para comprobar el origen y la fecha del nacimiento del potrillo. A más de la leche materna, el potrillo oriental recibe leche de camella, á la cual pronto se agrega cebada cocida ó harina de cebada. La cebada forma la base de la alimentación de los caballos orientales.

La educación del potrillo comienza á los diez y ocho meses, pero el caballo no se considera hecho y apto para recibir las fatigas sino á la edad de siete años. En ninguna parte el caballo se muestra tan resistente á la fatiga como en Arabia. Sólo dos andares tiene en su país de origen: el paso y el galope; el trote no es un andar normal para él.

En su país el caballo árabe es puro de toda mezcla con las razas comunes. Es el prototipo de pura sangre natural. Todas las hermosas cualidades que la naturaleza le ha prodigado, las trasmite fielmente, y su potencia hereditaria de raza es verdaderamente notable. Por eso ha sido siempre el padrillo oriental un factor de raza sin igual. Se aclimata en todos los países, hasta en los más fríos. Su reputación es universal y su elogio es unánime en todas las opiniones.

EL PATRON

Conferencia familiar por el P. V. Van Tricht S. J. (Continúa)

Esto es precisamente lo que justifica un derecho tomable, es verdad, pero innegable; derecho del que abusa con frecuencia la perversidad humana, aunque no por eso deja de ser por su esencia muy legítimo el derecho á la huelga.

Me refiero á la huelga pacífica y legal.

Ahora bien; ¿qué se entiende por huelga tomada en este sentido? No querer trabajar en provecho vuestro; es el derecho que el obrero tiene de romper, al fin de la semana ó de la quincena, el contrato que tenía hecho con vosotros y de negarse á trabajar para vosotros. Yo quisiera saber en qué os apoyaríais vosotros para obligarle á servir. Pues lo que puede hacer uno de ellos lo pueden hacer todos simultáneamente. Están en su derecho la hacerlo así; derecho suyo es comprometerse mutuamente por la persuasión y el consejo; derecho suyo es convenir todos en el día y hora en que todos os hayan de dejar con vuestra fábrica ó con vuestras minas.

Y no me objetéis diciendo que el obrero está obligado á cumplir las leyes generales de caridad por las cuales se rigen las mutuas relaciones de los hombres, porque he comenzado por asentar ese principio. No olvidéis tampoco que también sobre vosotros pesa esa obligación que sobre él, y por ser patrón debéis dar ejemplo; ni digáis, por último, que el obrero debe sacrificarse en bien del interés público su interés privado; porque todo esto es verdad, pero también que debéis hacer lo mismo vosotros, y es menester, vuelvo á repetir, que venga de vosotros primero el ejemplo.

Más la cuestión que yo presento pone fuera de discusión estos principios capitales. Yo os pregunto sencillamente: ¿Para cuánto tiempo se ha hecho el contrato que obliga al obrero á estar con el patrón? Para quince días. Pues entonces, pasados ellos, si al obrero le parece bien, puede con todo derecho rescindir el contrato. ¿Y por más que tronéis contra el valor de ese derecho

que os está amenazando, jamás se le podréis quitar al obrero!

Pero, "la huelga es una rebelión," me diréis vosotros quizás... ¿Rebelión? Para que lo fuera sería menester primero que teníais vosotros un derecho anterior al contrato. ¿Y dónde está ese derecho?... Insisto en lo de antes; cambiad la hipótesis y suponed que sois vosotros los que despedís al obrero á los quince días. ¿Dudaríais entonces? No. ¿No es verdad? ¿Pues á qué dudar cuando os deja á vosotros el obrero?

¡Sabéis, señores, lo que le detendrá, le conservará y lo que le unirá á vosotros con lazos más apretados que todas las obligaciones y todas las leyes del mundo?... ¡El amor! Luego, ¿por qué no echáis entre él y vosotros esa divina lazada, mayormente al ver que Dios la ha puesto en todas las obras de su mano? Decid, ¿por qué?

¡No habéis visto alguna vez (de seguro que sí, porque ni hay que acudir para ello muy atrás, ni se ha perdido del todo la costumbre) formando parte del hogar cristiano de alguna familia noble, á algún antiguo criado encasillado por la edad y constante trabajo? El respeto y la veneración de los años le han proporcionado, bajo aquel techo tan bendecido y para sus últimos días, un asilo cariñoso y cómodo en que descansada y pacíficamente dejará de vivir. A los años los ha visto nacer y hacerse hombres: estuvo sirviendo á su padre de ellos y el mayor contento de su agradecido corazón lo pone ahora en ver pasar delante de él alegres y risueños á sus queridos nietos.

Me acuerdo haber visto yo un día á uno de estos venerables ancianos en cierta casa en la que de cuando en cuando cariñosamente se me daba hospedaje. Ya estaba el pobrecito al fin de su carrera mortal, tanto que al poco tiempo se durmió en la paz del Señor. La tarjeta en que se daba cuenta de la defunción tenía nombres vulgares y poco conocidos de hermanas y hermanas y de sobrinos, y después de ellos, por tres veces repetido, uno de los nombres más ilustres de nuestra historia nobleza. Como los tres han muerto ya, puedo sin inconveniente publicar sus nombres: eran Guillermo, Carlos y Carlota d'Aspremont-Lynden, Condes del Santo Imperio, los cuales, según decía la tarjeta, rogaban encarecidamente encomendasen á Dios el alma del que fué siempre servidor de la casa.

Permitidme evocar aquí un recuerdo personal. Un día que hice una expedición me detuve en casa de unos antiguos discípulos que por entonces eran, mejor dicho, continuaban siendo mis mejores amigos.

Hallándonos juntos todos á la hora de comer, salió del comedor su madre y volvió al cabo de un momento trayendo del brazo á una anciana, ya acartonada, con los pies á la rastra, sencilla, humilde, pero digna y grande aun en su venerable ancianidad. La Condesa nos la presentó diciendo: "Mi nodriza, Señores," y al punto la sentó al lado del hijo mayor. Al decir Misa en la capilla al día siguiente, vi dos reclinados á derecha é izquierda: el de la izquierda estaba más próximo á la estufa y sobre él se puso de rodillas la anciana. Era invierno, el tiempo estaba crudo y la capilla por consiguiente fríasima. Entonces tuve ocasión de observar que la condesa, aun forrada de pieles, tirabá, mientras que la venerable anciana disfrutaba de la estufa.

¡Aquí tenéis, Señores, el amor! ¡Esta es la sociedad cristiana del superior y del súbdito!... ¡Y no podría yo citaros muchos ejemplos como ese? Criados que permanecen fieles con años aun arruinados, rehusando su salario por completo, aumentando su trabajo y velando por las noches para ayudarlos á vivir, recogiendo sus huérfanos como si fueran hijos propios, sacrificando todas sus modestas economías, ayunando ocultamente ó comiendo poco y mal, con tal de tener qué poner á sus amos.

Vuelvo á decir: ¡Ahí tenéis lo que hace el amor!

Pero os oigo replicar: "Todo esto es antigallata, sueño, ideal, misticismo; ¿cómo se conoce que sois fraile! No conocéis á los criados del día." ¡No, verdad os digo, Señores, que es cierto y muy cierto! ¡Cuántas veces se trabaja en vano con tan buenas intenciones! He conocido á una señora excelente, y tan buena con una criada que á los quince días de estar con ella todas juraban no querer vivir sino para servir en aquella casa y morir sirviendo en ella... y yo creo que hubieran cumplido su palabra y hubieran muerto en la casa, si no hubiese ocurrido que á los tres meses de haber servido todas, una tras otra, se casaron. ¡Era esto capaz de desanimar á la señora de más temple!

Así pues, admito absolutamente cuanto pudierais decirme en esta materia, que sería muchísimo.

Solo que por mucho que yo os lo podré decir con una sola palabra, á saber: "Es muy difícil ese amor," lo cual, como veis, será una excusa excelente, pero también una razón deplorable. ¡Claro está, Señores, que amar al criado, al dependiente, al súbdito, al obrero, es cosa difícil; ¡pero difícil, como todo deber, como la virtud, como el olvidarse de sí mismo y el sacrificarse á sí mismo; difícil como todo lo que levanta y engrandece al alma! ¡Mucho más fácil es, ¿quién lo duda? dejarse llevar dulcemente del descaenso y del resplandor, y cerrados los ojos y tapadas las oídos para todo, dormirse entre las comodidades de la engañosa paz de un presente falaz, y no ver ni oír nada de un porvenir que se acerca rugiente y amenazador!

(Continúa)

OFICIAL

HOSPITAL NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES, Tesorera, Contadora. — Por la presente se convoca á cuantos quisieran hacer proposiciones para la adquisición de dos tabornas de lavar ropa que pueden verse desde esta fecha, hasta el día 7 de Septiembre de 1908, en las tres de la tarde en que día y hora se procederá á la subasta. Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados á la Comisión nombrada al efecto por el Hospital de este Hospital, donde pueden verse. El importe de este anuncio será por cuenta del que resulte adjudicatario en esta subasta. C. 2914

AVISO.— Proposición para suministro de LECHE al HOSPITAL DE DEMENTES DE CUBA, Mazorra, Agosto 18, 1908. — Hasta las dos de la tarde del día 7 del mes de Septiembre de 1908, se recibirán proposiciones en esta oficina, en pliegos cerrados, que serán adjudicadas al mejor postor. El importe de este anuncio será por cuenta del que resulte adjudicatario en esta subasta. C. 2914

Empresas Mercantiles y Sociedades.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA

Autorizada para celebrar por la Directiva para celebrar el domingo 30 del actual un MATINEE bailable en los salones de esta Asociación, se hace público por parte de la Asociación de Dependientes, Asociados y Previdentes lo siguiente: 1.— Es requisito indispensable para la entrada, la presentación del recibo del mes en curso. 2.— Las puertas se abrirán á las doce y la fiesta empezará á las 1 p. m. 3.— Quedan en vigor los artículos siguientes: Art. 10.— Si un individuo ajeno á la Asociación, pretendiera con el recibo de un asociado disfrutar de las fiestas será rechazado, y la Comisión queda autorizada para iniciar de dicho documento, dando cuenta á la Directiva para la inmediata aplicación, á quien lo haya facilitado el art. 116 de los Estatutos Generales. Contra las decisiones de la Comisión no habrá apelación por parte del asociado. Art. 11.— Si en el lugar en que se celebre una fiesta algún asociado ó concurrente promoviere escándalo ó observare un comportamiento que desista del buen nombre de la Asociación, la Comisión podrá obligar á abandonar el local, sin perjuicio de proponer á la Directiva su separación si fuese necesario. Habana, 27 de Agosto de 1908. El Secretario, Salvador de los Ríos 31-27-10-34 18097

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS DEJA AL GABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

13126 4-17

LA EMINENCIA CIGARROS Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus carretillas y no caducan. J. Vales y Comp. Caliano, 98.

LA VIÑA REINA 21, TELEF. 1300 SUGURSALES ACOSTA 47 al 53 -- MONTE 394 Teléf. 360. Teléf. 6060.

Las amas de casa deben ejercer el más escrupuloso cuidado al elegir los artículos para la despensa, pues de nada sirve obtener una aparente economía en los precios si los artículos son de calidad inferior, con perjuicio de la salud. Sólo expendemos en nuestros establecimientos lo mejor de nuestro giro para poder dar á nuestros favorecedores completa garantía á ese respecto lo que no obsta para que nuestros precios sean los más módicos de plaza, teniendo en cuenta la superioridad de los artículos. Véanse algunos precios en plata: Manteca de cerdo, marca La Viña completamente pura, \$43.10 lata de 17 libras. Idem, idem, idem idem, á \$1.65 lata de 9 libras. Idem, idem, idem idem, á \$0.83 lata de 4 libras. Arroz camillas viejo primera, á \$1.35 arroba. Café superior de Hacienda tostado y molido en la casa, á 40 centavos libra. Fideos y tallarines franceses, los mejores que vienen á plaza, á 11 centavos paquete. Macarrones y pastas cortadas para sopa, á \$0.10 paquete. Capocollo (embutido italiano) media lata, á \$0.25. Zampone idem idem, cuarto lata, á \$0.13. Anguilas en aceite "La Cubana", á \$0.20. Arenques ahumados, exquisitos, pomo, á \$0.12. Calamares marca "La Perla", superiores, á \$0.15. Sardinas royales, trufadas, lata á \$0.20. Sardinas inglesas, ahumadas, muy ricas, lata, á \$0.14. Espárragos americanos marca Griffin, los mejores que se importan, \$0.65 lata. Pidase nuestra lista de precios en oro en LA VIÑA REINA 21, TELEF. 1300 SUGURSALES: ACOSTA 47 al 53. -- MONTE 394 Teléf. 360. 18-27

CAMARA DE REPRESENTANTES

Según nos ha manifestado el señor Armittage, Ingeniero Jefe de la Sección de Construcciones Civiles de la Secretaría de Obras Públicas, el costo de las obras en el edificio de la Cámara de Representantes asciende a \$160,000.

Las obras se han estado ejecutando durante dos años y se terminarán el 15 de Octubre próximo.

El edificio es de sólida construcción, dividido en la planta baja formando como una prolongación de la calle Ríela.

En la parte del edificio hacia el lado Sur de la calle de Ríela, estarán los locales de los empleados administrativos de la Cámara, incluyendo las oficinas del Presidente y Secretario; una extensa Biblioteca, el Archivo, etc.

En la parte del edificio hacia el Norte de la calle de Ríela y en el segundo piso, estará la sala de sesiones, en forma de semicírculo y rodeada por tres lados por una galería circular.

Habrán cuatro oficinas privadas en la sala de sesiones. La parte de la planta baja del edificio que cae directamente debajo de la sala de sesiones, se arreglará en forma de pórtico.

La sala de conferencias es una habitación grande situada directamente sobre la áncora que anteriormente se mencionaba, como una prolongación de la calle de Ríela.

La fachada de la estructura es puramente clásica y el aspecto en general del edificio es sólido y elegante.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados a nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente.

Obras Públicas

Se dice que en este Departamento se estudia sobre reformas que han de ser altamente beneficiosas para el pueblo habanero.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA HOY DE MODA Los Hermanos Lester Exito de LOS DOBRYTS Las tres Hermanas Creighton HERMANOS FAUST

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Recursos resueltos

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por los señores Martínez Padrón contra la resolución del Gobernador Provincial de la Habana que declaró cancelado el registro minero denominado Santa Isabel, denunciado por el señor Pedro Martínez Pérez, padre de los recurrentes y que continuará la tramitación del expediente de registro minero titulado Consuelo denunciado por don Mignel Capote Morejón.

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada establecido por el Presidente de la Sociedad Cubana de Sport, contra la resolución del Gobernador de la Habana que confirmó la resolución del Alcalde Municipal de esta ciudad negándole el permiso para establecer en la Calzada de Galiano número 118 un tiro al blanco ejecutado por señoras.

Se ha declarado con lugar el recurso de alzada establecido por el señor José Elías Entralgo contra la resolución del Gobernador de la Habana que confirmó el acuerdo del Ayuntamiento de Guanabacoa sobre sueldos devengados por dicho señor como empleado de la referida corporación durante el tiempo que estuvo cesante indebidamente.

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencia

Se le ha concedido un mes de licencia al señor Saturnino Lastra, Administrador de la Aduana de la Habana.

INSTITUTO MUSICAL

DIRECTORES: ORBON-TORROELLA

Queda abierta la matrícula para el nuevo curso escolar de 1908 a 1909, que se ha de inaugurar el día 1º de Septiembre.

Para más informes solicítense el Programa y Plan de Estudios en la Secretaría.

SAN MIGUEL 56, ENTRE GALIANO Y AGUILA.

Durante dicho tiempo lo sustituirá en el referido cargo el señor Celestino Gaunard.

DEVOLUCION

El Banco de Canadá ha ingresado en la Tesorería General la cantidad de \$100,000 del depósito que tiene en su poder para la paga del Ejército Libertador.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Las Audiencias

El costo de las obras presupuestas para las Audiencias de la República, es el siguiente: Audiencia de Matanzas, 80,000 pesos.

- De Camagüey, 40,000. De Santa Clara, 20,000. De Pinar del Río, 135,000. De Santiago de Cuba, 400,000. Las obras de reparación ejecutadas en la Audiencia de Santa Clara ya han sido terminadas.

En Pinar del Río se está construyendo un edificio nuevo. Las reparaciones en las Audiencias de Matanzas y Camagüey están muy adelantadas.

Todavía no ha comenzado la construcción del edificio para la Audiencia de la capital de Oriente.

Reparación de un faro

Se ha delegado al Jefeatura de Faros para verificar la recepción definitiva de las obras de reparación del faro de acero de "Cayo Jutía."

Subasta adjudicada

Al señor Alfredo Piedra le ha sido adjudicada la subasta para la construcción de una caseta de peones camineros en la carretera de Salud a Varadero.

Ampliación de un cuartel

Se ha accedido a la solicitud del Alcalde de esta ciudad, para que proceda a la ampliación del cuartel de Bomberos de Casa Blanca, utilizando una faja de terreno del Estado en el punto conocido por "El Destino."

Reparación de una calle

He sido aprobado el presupuesto para la reparación de la calle de San Mariano entre la calzada de Jesús del Monte y la calle de Marqués de la Habana.

Paralización de obras

Se ha comunicado al Alcalde municipal de esta ciudad que se sirva dar instrucciones para que inmediatamente paralicen las obras de construcción de la parte de fábrica que realiza el señor Novo y López en la calzada de Puente Grandes, frente al paradero de los tranvías eléctricos, por estar dentro de una faja de terreno de 10 metros perteneciente a la carretera de la Habana a San Cristóbal.

Matadero

En Cienfuegos se ha terminado la construcción de un matadero, que ha costado 25,000 pesos.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes a la cerveza LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

El mayor puente de Cuba

El martes celebró en la Jefatura de Obras Públicas del Distrito de Santa Clara, la subasta para la construcción del puente mayor de Cuba que será emplazado en la confluencia de los ríos "Zaza" y "Yayabo" en Sancti-Spiritus.

Este puente, tendrá 800 pies de largo por nueve metros de alto y será todo de acero y hormigón. Llevará 400,000 kilos de acero y 3,000 metros cúbicos de hormigón.

A la subasta concurrieron las más importantes firmas de constructores que están domiciliados en el país, habiéndosele adjudicado al señor Francisco Diego Madrazo, quien se propone ejecutar la obra en un plazo de 200 días, comenzándola dentro de diez a contar del día de la firma de los contratos.

Complacido

Nuestro amigo don Evaristo García, que reside en la colonia "Santa Rosalía," término municipal de Santa Isabel de las Lajas, nos pide hagamos constar su profundo agradecimiento hacia sus numerosos amigos de Lajas, Cruces y Ranchuelo, por las atenciones que le dispensaron con motivo de la muerte de su tierna hija "Marinita," ocurrida recientemente.

El señor García no halla—nos dice—frases con que expresar su gratitud a todos sus buenos amigos y especialmente a sus vecinos.

Queda complacido el amigo y le hacemos presente la expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida de su hija "Marinita."

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL HISTORICO

Barrio de Paula

Citamos por este medio a todos nuestros correligionarios y simpatizadores en este barrio para la Junta Magna que celebrará este Comité el sábado 29 del actual, a las 8 de la noche en la casa Cuba 154.

Esperamos la más puntual asistencia, pues se tratará de asuntos de gran importancia para nuestro Partido. Habana, Agosto 27 de 1908. El Secretario, Secundino Toral.—El Presidente, Amado Randín.

AGRUPACION POPULAR

Barrio de Paula

Citamos por este medio a todos nuestros correligionarios y simpatizadores en este barrio para la Junta Magna que celebrará este Comité el sábado 29 del actual, a las 8 de la noche en la casa Cuba 154.

Esperamos la más puntual asistencia, pues se tratará de asuntos de gran importancia para nuestro Partido. Habana, Agosto 27 de 1908. El Secretario, Ramón Enriquez.—El Presidente, Dr. Rafael D. Loré.

PARTIDO LIBERAL

Barrio de Paula

Citamos por este medio a todos nuestros correligionarios y simpatizadores en este barrio para la Junta Magna que celebrará este Comité el sábado 29 del actual, a las 8 de la noche en la casa Cuba 145.

Esperamos la más puntual asistencia, pues se tratará de asuntos de gran importancia para nuestro Partido. Habana, Agosto 27 de 1908. El Secretario, Juan Zubizarreta.—El Presidente, Doctor Eduardo Borrell.

PARTIDO NACIONAL INDEPENDIENTE

Barrio de Paula

Citamos por este medio a todos nuestros correligionarios y simpatizadores en este barrio para la Junta Magna que celebrará este Comité el sábado 29 del actual a las 8 de la noche en la casa Cuba 154.

Esperamos la más puntual asistencia, pues se tratará de asuntos de gran importancia para nuestro Partido. Habana, Agosto 27 de 1908. El Secretario, José Amor.—El Presidente, Fernando Arranz.

PARTIDO CONSERVADOR NACIONAL

Comité del barrio de Vives

Estando vacante el puesto de Delegado a la Junta Municipal, por orden del señor Presidente tengo el gusto de citar a los afiliados de este Comité para la Junta General de los mismos que tendrá efecto en la casa Puerta Cerrada 73, a las 7 de la noche del próximo lunes 31 del actual, para elegir dicho Delegado.

Para tener derecho en la elección es requisito imprescindible el de tener tres meses de afiliado. Habana, 21 de Agosto de 1908. Joaquín Laredo. Secretario.

TEATRO ALBISU

Julia Fons Primera Tonda: LA CORRIDA DE TOROS Segunda Tonda: LA CARNE FLACA Tercera Tonda: EL NARANJAL

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la calle de Merced esquina a Compostela al montar en un tranvía eléctrico tuvo la desgracia don Eduardo Armas Valdés, vecino de Regla, de sufrir una caída, causándose la fractura de la clavícula derecha, siendo dicha lesión de pronóstico grave.

El lesionado hace responsable de este accidente al motorista por haber echado a andar el tranvía sin haber él acabado de subir.

La parda María Rodríguez González, meretriz, vecina de Egipto número 109, se presentó ayer en la Jefatura de la Policía Secreta, querrelándose contra la morena Elogia Aranguren Castillo, residente en el número 111 de la mencionada calle, de haberla intentado agredir con un cuchillo, a causa de los celos que tiene de ella por vivir con un tal Rufino Pérez, que anteriormente había estado viviendo con la Aranguren.

La acusada fué detenida y puesta a disposición del señor juez de guardia.

En el Centro de Socorro del primer distrito fué asistida ayer por el doctor Durio, la mestiza Manuela Herrera González, meretriz, residente en la calle de Desamparados número 30,

HERIDO

En el centro de socorro de Casa Blanca fué asistido Ramón Llanos de una contusión en la pierna derecha que se causó al pasar de una tramontana a otra.

DETENIDO

James B. Frey, natural de Suecia, fué detenido por el vigilante Lombart, por ausar el capitán de la goleta americana "Clara A. Phinney," de haberlo insultado y promovido escándalo en el muelle de Tallapiedra.

DETENIDO

El doctor Francisco María Casado Valdés, vecino de Beñacoán número 125, denunció a nombre de doña Juana de Armas, que al trasladarse de la casa Campanario número 69 a la de su domicilio, puso dentro de un forro de catre un paquete con 20 centenas, cuya falta notó después de efectuada la mudanza, no sospechando quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Esta madrugada fueron detenidos por un vigilante y conducidos a la tercera estación de policía, los blancos Diego Valdés Ramos y Manuel Peña Díaz, por haberlos sorprendidos en los momentos en que estaban forzando las argollas de un candado que cierra las tablas del kiosco de tabacos y cigarros establecido en la calzada de Galiano esquina a Ancha del Norte.

Los detenidos no lograron robar nada, y ambos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

Al tomar ayer un coche de plaza en la calle de Egipto esquina a Merced, el blanco Antonio Gobel Fernández, vecino de Animas 31, puso a su lado en el asiento del coche una maletita pequeña en la que guardaba 25 pesos plata, 12 centenas, un "chek," varias cuentas contra diferentes comerciantes de Catañina de Güines, y otros documentos, y antes de llegar a la calle de Lamparilla, notó que le habían sustraído dicha maletita, ignorando quién.

El señor Juez de guardia conoció de este suceso. Ayer fué remitido al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito, el moreno Juan Tan Montijo, que fué detenido por la policía Secreta, a causa de estar acusado de hurto a don Ildefonso Lastra, vecino de Villegas 42.

Un moreno a quien don Antonio Alvarez Varela, residente en Aguila número 116.B, le encargó le lavara el piso de su habitación, al retirarse le llevó una botanadura de oro, valorada en tres luses.

El vigilante número 262, presentó anoche en la tercera estación de policía, al moreno Joaquín Valdés González, a quien detuvo por haberlo sorprendido forzando varias tablas de un puesto de frutas del Mercado de Colón.

Al detenido se le ocupó un clavo y una caja de galletas, cuya procedencia no pudo justificarse.

Por aparecer como uno de los autores del hurto de tres cajas de tabacos a Eladio Valdés, vecino del Vedado, fué detenido el pardo Emilio García Castañeda (a) "Chinchilla," y remitido al Vivac a disposición del juzgado competente.

El menor José Lamezas Pérez, de tres años de edad y vecino de Apodaca número 1, recibió quemaduras leves en diferentes partes del cuerpo, al caerle un pomo conteniendo un líquido cáustico.

El hecho fué casual.

Policia del Puerto

DETENIDO FUERA DEL MORRO Esta mañana fué detenido por el vigilante de la Aduana número 30 señor Valleria, un individuo que navegaba en una cauchucha fuera del Morro.

Dicho individuo que resultó nombrarse Rafael Morales, fué presentado ante el oficial de guardia señor Corrales.

Interrogado para que manifestara la procedencia de la embarcación que tripulaba, dijo que un individuo, al que no conoce, le había autorizado para que hiciera uso de ella.

La cauchucha resultó ser de la propiedad de José Ramírez, el que aprecia su valor en 40 pesos oro español.

Morales, que fué reconocido en el primer Centro de Socorro, parece tener algo trastornadas sus facultades mentales.

Con el acta levantada por el oficial señor Corrales, se dió cuenta al Juez correspondiente, remitiendo al acusado al Vivac a su disposición.

En el centro de socorro de Casa Blanca fué asistido Ramón Llanos de una contusión en la pierna derecha que se causó al pasar de una tramontana a otra.

DETENIDO James B. Frey, natural de Suecia, fué detenido por el vigilante Lombart, por ausar el capitán de la goleta americana "Clara A. Phinney," de haberlo insultado y promovido escándalo en el muelle de Tallapiedra.

El doctor Francisco María Casado Valdés, vecino de Beñacoán número 125, denunció a nombre de doña Juana de Armas, que al trasladarse de la casa Campanario número 69 a la de su domicilio, puso dentro de un forro de catre un paquete con 20 centenas, cuya falta notó después de efectuada la mudanza, no sospechando quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Esta madrugada fueron detenidos por un vigilante y conducidos a la tercera estación de policía, los blancos Diego Valdés Ramos y Manuel Peña Díaz, por haberlos sorprendidos en los momentos en que estaban forzando las argollas de un candado que cierra las tablas del kiosco de tabacos y cigarros establecido en la calzada de Galiano esquina a Ancha del Norte.

Los detenidos no lograron robar nada, y ambos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

Al tomar ayer un coche de plaza en la calle de Egipto esquina a Merced, el blanco Antonio Gobel Fernández, vecino de Animas 31, puso a su lado en el asiento del coche una maletita pequeña en la que guardaba 25 pesos plata, 12 centenas, un "chek," varias cuentas contra diferentes comerciantes de Catañina de Güines, y otros documentos, y antes de llegar a la calle de Lamparilla, notó que le habían sustraído dicha maletita, ignorando quién.

El señor Juez de guardia conoció de este suceso. Ayer fué remitido al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito, el moreno Juan Tan Montijo, que fué detenido por la policía Secreta, a causa de estar acusado de hurto a don Ildefonso Lastra, vecino de Villegas 42.

Un moreno a quien don Antonio Alvarez Varela, residente en Aguila número 116.B, le encargó le lavara el piso de su habitación, al retirarse le llevó una botanadura de oro, valorada en tres luses.

El vigilante número 262, presentó anoche en la tercera estación de policía, al moreno Joaquín Valdés González, a quien detuvo por haberlo sorprendido forzando varias tablas de un puesto de frutas del Mercado de Colón.

Al detenido se le ocupó un clavo y una caja de galletas, cuya procedencia no pudo justificarse.

Por aparecer como uno de los autores del hurto de tres cajas de tabacos a Eladio Valdés, vecino del Vedado, fué detenido el pardo Emilio García Castañeda (a) "Chinchilla," y remitido al Vivac a disposición del juzgado competente.

El menor José Lamezas Pérez, de tres años de edad y vecino de Apodaca número 1, recibió quemaduras leves en diferentes partes del cuerpo, al caerle un pomo conteniendo un líquido cáustico.

El hecho fué casual.

Policia del Puerto DETENIDO FUERA DEL MORRO Esta mañana fué detenido por el vigilante de la Aduana número 30 señor Valleria, un individuo que navegaba en una cauchucha fuera del Morro.

Dicho individuo que resultó nombrarse Rafael Morales, fué presentado ante el oficial de guardia señor Corrales.

Interrogado para que manifestara la procedencia de la embarcación que tripulaba, dijo que un individuo, al que no conoce, le había autorizado para que hiciera uso de ella.

La cauchucha resultó ser de la propiedad de José Ramírez, el que aprecia su valor en 40 pesos oro español.

Morales, que fué reconocido en el primer Centro de Socorro, parece tener algo trastornadas sus facultades mentales.

Con el acta levantada por el oficial señor Corrales, se dió cuenta al Juez correspondiente, remitiendo al acusado al Vivac a su disposición.

En el centro de socorro de Casa Blanca fué asistido Ramón Llanos de una contusión en la pierna derecha que se causó al pasar de una tramontana a otra.

DETENIDO James B. Frey, natural de Suecia, fué detenido por el vigilante Lombart, por ausar el capitán de la goleta americana "Clara A. Phinney," de haberlo insultado y promovido escándalo en el muelle de Tallapiedra.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Fronsa Asociada

PIDE UN SINDICO Nueva York, Agosto 29.—El abogado de la firma de corredores de esta plaza, que suspendieron hace pocos días sus pagos, A. O. Brown and Co., ha solicitado del tribunal respectivo el nombramiento de un Síndico que se haga cargo de los negocios de la citada Compañía.

DAÑOS MAYORES Augusta, Georgia, Agosto 29.—Los daños causados por las inundaciones en este distrito fueron mal calculados cuando se dijo que no tenían más que una importancia relativa. Ya han sido recogidos 28 cadáveres de las víctimas de la inundación y se tienen noticias de grandes daños materiales causados por las aguas en el interior del Estado.

MAS SOBRE LA INUNDACION Fayetteville, Carolina del Sur, Agosto 29.—Desde hace tres días está interrumpida por la inundación la comunicación por la vía férrea.

Los alimentos escasean y ya se están vendiendo los huevos a peso la docena.

La miseria es grande y se ha abierto una suscripción pública para auxiliar a los más necesitados.

VAPOR CON AVERIAS

Cayo Hueso, Agosto 29.—El vapor de la línea Mallory "Alamo", que salió cargo de ayer para Galveston, regresó ayer a puerto de arribada, con dos paletas de la hélice rotas. Tan pronto como sea reparada la avería reanudará el viaje.

SONDEANDO A ITALIA

Londres, Agosto 29.—El periódico de esta capital "The Standard" dice en su número de ayer que el gobierno holandés está sondeando la opinión del de Italia acerca de la posibilidad de que éste le preste ayuda en su conflicto con Venezuela.

Según dicho periódico, los holandeses han emprendido negociaciones en idéntico sentido con los gobiernos de Alemania é Inglaterra.

HUELGA DE LOS CARGADORES DE CARBON

Sydney, Agosto 29.—No ha sido posible encontrar obreros que se dediquen a los trabajos necesarios para surtir de carbón al buque-hospital "Relief", que acompaña a la escuadra, a consecuencia de no permitírles el gremio que pertenecen trabajar en dicho barco, a causa de haber realizado esos esa tarea en los acorazados los mismos marineros de las respectivas tripulaciones.

EN CAMINO PARA MALBOURNE

Queens Cliff, Australia, Agosto 29.—Esta mañana ha llegado a Phillip Bay la escuadra de acorazados americana que manda el almirante Sperry.

Seguía para Melbourne, donde se hacen grandes preparativos para festejar la visita.

En el litoral esperaban el paso de los acorazados muchos millares de personas, las que prorrumpieron en aclamaciones a la marina americana cuando pasó la escuadra.

MAS INUNDACIONES

Trinidad, Colorado, Agosto 29.—También se desbordaron en la noche del último jueves el río Cimarron, inundando sus aguas el pueblo de Folsen, en Nuevo Méjico, en la que perecieron catorce personas.

La inundación siguió a un tremendo temporal de agua y las aguas del río pasaron encima de un muro de doce pies de alto, sorprendiendo a los quinientos habitantes de Folsen, que estaban durmiendo y barriendo un gran número de casas.

AVANCE DEL COLERA

Berlín, Agosto 29.—En su marcha hacia el Oeste, ha alcanzado ya el cólera a Lodz, en la Polonia Rusa y centenares de médicos é inspectores alemanes están vigilando estrictamente la frontera, a fin de impedir que el contagio invada el territorio del imperio germánico.

TOLSTOI MEJORANDO

San Petersburgo, Agosto 29.—El Conde Tolstoi está mejorando lentamente de la grave enfermedad de la que sequejó en estos días.

BANCO DINAMITADO Y SAQUEADO

Montreal, Canadá, Agosto 29.—Cinco ladrones enmascarados asaltaron en la madrugada de hoy el banco provincial de San Eustaquio, pequeña población que se halla a corta distancia de esta ciudad; con sus revólveres impidieron que intervinieran los ciudadanos que habían acudido al oír la explosión de la dinamita con que volaron la puerta de la caja y se escaparon llevándose \$12,000.

COLEGIO POLA

De 1.ª y 2.ª Enseñanza y Escuela de Comercio REINA 131 -- HABANA

El día 1º de Septiembre darán principio las clases del curso oficial de 1908 a 1909 en este antiguo establecimiento de enseñanza, situado en el punto más elevado de la ciudad y en un higiénico y amplio edificio.

Se admiten internos, medio y tercio internos—PIDANSE PROSPECTOS.

El Director, Lic. Segundo Pola.

FALLECIMIENTO DE UN SABIO San Petersburgo, Agosto 29.—Ha fallecido en ésta el príncipe Tarkanoff, célebre sabio ruso que se ocupó principalmente de psicología y biología.

LA ESCUADRA EN MELBOURNE Melbourne, Australia, Agosto 29.—Ha llegado aquí hoy al medio día la escuadra americana y toda la tarde ha sido llena con el cambio de visitas oficiales entre el almirante Sperry, el gobernador y demás altos funcionarios de la Colonia.

Los festejos públicos no empezarán hasta el lunes, cuando desembarcarán los tripulantes de la escuadra y se efectuará la recepción oficial.

LLEGADA DEL "SEGURANZA" Nueva York, Agosto 29.—Procedente de la Habana, ha llegado a este puerto el vapor "Seguranza", de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 29.—Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 885,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA MUY APLAUDIDO MIGUELETH Exito de las notables bailarinas HERMANAS BERAZA Triunfo de la completa y bailarina La Nueva Patti Luneta 10 cts.—Tertulia 5 cts.

EL TIEMPO

Continúa lluvioso con poca intensidad.

Observatorio meteorológico Nacional

Según telegrama recibido en la Sección Central de Telégrafos, ayer llovió en Viñales, Consolación del Norte, Consolación del Sur, San Cristóbal, Paso Real, Candelaria, Artemisa, Pinar del Río, en toda la provincia de Matanzas, Remedios, Vueltas, Camagüey, Enercejada, Calabazar, Cifuentes, Cruces, Esperanza, San Juan de las Yeras, Ranchuelo, Rodas, Lajas, Abreus, Sagua la Grande, Isabela, Quemado de Güines, Rancho Viejo, Sierra Morena, Sancti Spiritus, Guaraacabulla, Salamancra, Píacetas, Trinidad, Imías, Auras, Holguín, Bayamo, Victoria de las Tunas, San Andrés, La Sierra y Mayarí; y también en Meriariano, Júcaro, Caimito, Santa Cruz del Norte y Santiago de las Vegas.

En este Observatorio (Casa Blanca) se midieron 32.8 milímetros (1.29 pulgada inglesa) de agua.

</

LA ADORACION NOCTURNA

Jesús; el amante corazón divino, permanecía solo en su amorosa prisión del Sagrario durante la noche; solamente la tenue y vacilante luz de una pobre lamparilla, que apenas le alumbraba, servía de compañera, y alumbraba, servía de compañera, y alumbraba, servía de compañera...

Confiemos en que la Adoración Nocturna a Jesús Sacramentado en la Habana es una gracia extraordinaria que la Providencia divina ha enviado para remedio de nuestras necesidades y como una prueba de amor de Dios Señor nuestro.

M. MELENDEZ.

VIDA DEPORTIVA

Yachting en Santander.—Ser. día.

De la primera serie salieron los balandros Corzo, del Rey, de San Sebastián; Carmen, del conde de Heredia Spínola; Pili, de don Estanislao Trujillo, de Bilbao, y Queen X, del Rey, de San Sebastián.

Los balandros apenas se movían y frente a San Martín estuvieron mucho tiempo aboyados.

A la salida iban por el siguiente orden: Pili, Queen X, Carmen y Corzo. De la serie segunda sólo salió el Mariposa, de don Victoriano López Dóriga, patronado por don Pablo Bustamante.

Con igual dificultad lucharon los balandros de las otras series, que por el orden de salida fueron: Ya veremos, de don J. y don A. Arceche, de Bilbao; Joaquín (antiguo Salor), de don Agustín Drake, de Santander; Príncipe Alfonso, del marqués de Cubas, de San Sebastián; Baira, de don J. Gurtubay, de Bilbao, y Cisco III, de don Luis Arana, de Bilbao, y de la serie de seis metros el Rosita, de don G. Roiz de la Parra, de Santander; el Geisha, de don F. Moyna, de Bilbao; el Avispa, de don Manuel Pérez Lemaun, de Santander; el Almoraima, del duque de Medinaelli, de Santander, y el Osborne, de Su Majestad el Rey, de Bilbao.

La llegada se efectuó por el siguiente orden: Corzo, a las 13 h. 1 m., 41 s. Carmen, a las 13 h., 24 m., 14.05 s. Queen X, a las 13 h., 33 m., 05.5 s.

Serie de nueve metros: Mariposa, a las 13 h., 33 m., 16 s. Serie de ocho metros: Cisco III, a las 13 h., 27 m., 17.5 s. Ya veremos, a las 13 h., 23 m., 1 s. Baira, a las 13 h., 27 m., 34.5 s. Joaquina, a las 13 h., 33 m., 34 s. Príncipe Alfonso, a las 13 h., 27 m., 8 s.

Serie de seis metros: Osborne, a las 13 h., 37 m., 59 s. Almoraima, a las 13 h., 33 m., 48.5 s. Rosita, a las 13 h., 40 m., 50.5 s. Geisha, a las 13 h., 30 m., 49.5 s.

Los premios fueron, pues, concedidos en la siguiente forma: Serie de diez metros: Primero, 6 sea 350 pesetas, y un regalo del señor Redonet, al Corzo, de S. M.; segundo, 300 pesetas, al Carmen; tercero, 250 pesetas, al Queen X.

Serie de nueve metros: Primero, 300 pesetas y un regalo del señor Acha, al Mariposa.

Serie de ocho metros: Primero, 250 pesetas y un regalo del señor García Obregón, al Príncipe Alfonso; segundo, 200 pesetas, al Cisco III; tercero, 175 pesetas, al Baira; cuarto, 150 pesetas, al Ya veremos.

Serie de seis metros: Primero, 200 pesetas y regalo del señor Garnica, al Geisha; segundo, 150 pesetas, al Almoraima; cuarto, 100 pesetas, al Rosita.

El héroe de la regata esa fue, sin duda alguna, el Corzo, que patronó admirablemente el infante don Carlos. También hizo un regateo notabilísimo el Geisha, de Bilbao, y de construcción alemana.

Como habrá podido verse en la reseña anterior, los balandros de Su Majestad el Rey obtuvieron tres premios. El Corzo ganó el primer premio de la serie de 10 metros y el Queen X el tercero de la misma.

En cuanto al Osborne, que llevó Su Majestad en persona, ganó el segundo premio de la serie de seis metros.

Anniversario. El día 8 de Agosto se cumple el segundo aniversario de la muerte del distinguido sportsman español don Jesús Fernández Duro, que tan justas simpatías gozaba en los círculos madrileños. Fue el fundador del Real Aerero Club de España.

Con uno de sus globos atravesó los Pirineos y ganó el premio del concurso aerostático que se efectuaba en Pau, y que consistía en la Copa de los Pirineos.

Desde Barcelona intentó atravesar el Mediterráneo, en diferentes días, acompañado del capitán Herrera; pero no logró, a pesar de haberse elevado, realizar la prueba, a causa de lo poco favorable del viento.

Cuando trabajaba en Saint Jean de Luz en nuevos inventos relacionados con la navegación aérea, le acometieron unas fiebres infecciosas que le ocasionaron la muerte.

La pérdida del Zeppelin.

Los periódicos alemanes continúan dedicando sus comentarios a la catástrofe del dirigible Zeppelin. Todos lamentan lo sucedido, y dirigen frases de aliento y de esperanza al inventor afirmando que esta contrariedad de ahora será un nuevo acicate para realizar su obra.

En los primeros momentos las versiones circuladas respecto al modo cómo se desarrolló la catástrofe eran contradictorias, y no permitían formarse verdadera idea de los hechos.

El "Zeppelin" no se quemó estando en los aires, sino en tierra, cuando había descendido a unos doce kilómetros de Maguncia, para reparar algunas pequeñas averías del mecanismo.

En ese momento desencadenóse un huracán tremendo; uno de los propulsores quedó roto; rompióse uno de los depósitos de esencia, y las llamas prendieron en los bastidores de madera, y después en el cordaje y en la envoltura del aerostato.

Los esfuerzos de los mecánicos y de los soldados que sujetaban el globo fueron impotentes para dominar el incendio.

La tromba de aire no sólo propagaba aquel, sino que arrastró al globo, y con él a los que le sujetaban, aporreándolos é hirieronlos.

Un soldado y un mecánico resultaron con heridas gravísimas. Otras seis personas con heridas y contusiones.

El conde Zeppelin, que se había alejado para descansar algunos momentos, mientras se reparaban las pequeñas averías del propulsor, fué avisado inmediatamente.

Cuando llegó, del dirigible no quedaban más que algunos bastidores humeantes, arrastrados por el huracán unos centenares de metros.

En los semblantes de los presentes estaba pintada la desolación. Los más cercanos se ocupaban en auxiliar a los heridos.

Al telegrama del Emperador Guillermo, dándole el pésame por lo ocurrido, le contestó Zeppelin con otro despacho, redactado en estos términos: "Vuestra Majestad ha cambiado mi dolor en alegría."

Con entusiasmo inquebrantable trataré de cumplir la tarea que V. M. y el pueblo alemán me han encomendado."

Las listas de suscripción para construir otro dirigible se cubren rápidamente.

Un senador de Lubeck se ha suscrito por 100,000 marcos.

Por igual cantidad se ha suscrito una Sociedad industrial de Dortmund. La suscripción abierta por la Bolsa de Berlín asciende ya a 100,000 marcos.

La Gaceta de Francfort lleva recaudados 10,000 marcos; la Gaceta de Colonia, 35,000, y el Aero-Club de Alemania, 100,000.

En toda Alemania se han abierto suscripciones de particulares, en las que figuran personas de todas las clases sociales.

La personalidad del inventor ni es improvisada ni desconocida.

El conde Zeppelin fué el primer oficial alemán que puso el pie en Francia, capitaneando un pequeño grupo de soldados, cuando la guerra de 1870.

Las escaramuzas de aquella columna en las inmediaciones de Worth merecieron ser anotadas en los anales del Estado Mayor francés.

El conde Zeppelin es el tipo característico del alemán del Sur. Es un idealista caballeresco, de una simplicidad de carácter y de una bondad infantil. Toda su fortuna la ha sacrificado al objeto que ahora persigue; y si en el camino ha encontrado amarguras, jamás tuvo para sus adversarios una palabra dura, ni un movimiento de impaciencia para la injusticia social.

Su constancia, pareja de su inteligencia, le ha llevado al triunfo, en cuyo camino esta contrariedad de ahora no es más que una estación con breve parada.

El nuevo globo Zeppelin tendrá 200 metros de largo.

Considérase que será, dadas esas dimensiones, poco dirigible.

Parece que Austria contribuirá con una gran cantidad a la suscripción para el nuevo globo del Conde Zeppelin.

MANUEL L. DE LINARES.

Báse Ball.— Los cubanos en el Norte. Daubury, Agosto 21 de 1908.

La semana que hoy termina, bien puede llamarse semana de 9 slunks, pues de los siete matches celebrados hemos dado la lechada dos veces, y nos la han dado dos, una en Newport, el martes, y la otra en Daubury hoy.

base, entrando a home Langley con la única carrera de este juego, tan curioso y especial por muchos conceptos, y casi podemos decir, único en su clase en el mundo. Y ahora van los "scores":

AGOSTO 15

Cuban Stars: 0 2 3 0 0 0 0 0 0 0 1 2 3
Newports: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
Frankford: 0 0 0 4 0 2 0 0 2 0 3 5 8
Baterías: Magriñat y Figarola.

AGOSTO 16

Philadelphia G.: 2 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 1 1
Cuban Stars: 0 2 0 1 0 1 0 0 0 0 4 11 3
Baterías: Muñoz y Figarola.

AGOSTO 17

Cuban Stars: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 3
Newports: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
Two base hits: Mulvey, Cobbit.
Stolen bases: González, A. Sullivan.
Bases on balls: por González 4; por Burns cinco.

Struc kout por González 11; por Burns 5. Sacrifices hits: Hernández, Cobbit. Double play: González y Parpetti. Wild pitches: González, Burns. Umpire: Huntington. Time: 2 horas 10 minutos.

AGOSTO 18

Cuban Stars: 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 4
New Port: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1
Carreras: Bustamante, Govantes, Hernández.
Two base hits: Muñoz.
Home runs: Govantes.

Stolen bases: Parpetti 2, Méndez, Hernández, Langley, A. Sullivan, Mulvey. Bases on balls: de Méndez 2, de Mulvey 3. Struck out: por Méndez 3, por Mulvey 4. Sacrifices hits: Figarola, Hernández, González, Milán.

Double plays: Méndez, Bustamante y Parpetti; A. Sullivan, Milán. Hit por pitcher ball: Parpetti, Milán. Passed ball: Figarola. Umpire: Huntington. Time: 1 hora 50 minutos.

En el match de hoy, Agosto 19, el pitcher de los "Cuban Stars" no se dieron un solo hit y sin embargo perdieron los cubanos por una anotación de 1 por 0.

NEWPORTS

Table with columns V, C, H, O, A, E, R. Rows for Langley, Figarola, Cobbit, Mulvey, Parpetti, A. Sullivan, Martín, Delaney, Dillon, Coffey.

Totales: 24 1 0 23 9 1

CUBAN STARS

Table with columns V, C, H, O, A, E, R. Rows for Bustamante, Figarola, Cobbit, Mulvey, Parpetti, A. Sullivan, Martín, Delaney, Méndez, Muñoz.

Totales: 32 0 7 24 10 1

Newports: 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

AGOSTO 20

Cuban Stars: 2 4 0 0 0 0 0 0 0 0 10 19 4
Newport: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 4 2
Baterías: Muñoz y Figarola.

AGOSTO 21

Daubury: 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 4 2
C. Stars: 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 1
Baterías: "Chicho" González y Figarola.

Juegos ganados: 48
Id. perdidos: 21
Id. empatados: 7
9 id. recibidos: 5

B. K.

Mañana.

Se encontrarán en Almendares Park, las novenas Carmelita y Azul como domingo, y salvo el parecer de "Madame La Lluvia," asistirá numerosa concurrencia a presenciar el encuentro entre el New York y el Pittsburg cubanos, ó sean las huestes comandadas por Evaristo Plá y Prudencia Benavides.

A las tres de la tarde dará comienzo el juego.

El lunes.

Jugarán en Almendares las novenas "Rojo" y "Carmelita," el match suspendido el jueves á causa de la lluvia.

En Patria.

Mañana jugarán en dos terrenos del "Patria," Cerro, la fuerte y disciplinada novena "Majagua," con los muchachos de la simpática y potente del "Yale."

Asistirán como en los anteriores juegos, muchas y muy distinguidas señoritas de la aristocrática barriada del Cerro.

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

LIGA NACIONAL

Table with columns Clubs, G., P. Rows for New York, Pittsburg, Chicago, Filadelfia, Cincinnati, Boston, Brooklyn, Saint Louis.

Juegos para hoy: New York en Chicago. Boston en Cincinnati. Filadelfia en Pittsburg. Brooklyn en St. Louis.

LIGA AMERICANA

Table with columns Clubs, G., P. Rows for Detroit, Saint Louis, Cleveland, Chicago, Filadelfia, Boston, Washington, New York.

Juegos para hoy: Saint Louis en Boston. Cleveland en Washington. Chicago en New York. Detroit en Filadelfia.

RAMÓN S. MENDOZA.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 29 de 1908

Plata española... 92 1/2 a 93 1/2 V
Calderilla... (en oro) 96 a 98
Billetes Banco Español... 4 1/2 a 6 V

Oro americano contra oro español... 109 1/2 a 110 P.
Oro americano contra plata española... 16 a 17 P.
Centenes... a 5.61 en plata Id. en cantidades... a 5.65 en plata Luises... a 4.51 en plata Id. en cantidades... a 4.52 en plata El peso americano En plata Española, 1.16 a 1.17 V.

Ganado importado

El vapor "Buenos Aires" trajo de Veracruz, para J. Maynulet, 15 mulos y mulas.

Movimiento marítimo

EL BUENOS AIRES

El vapor español "Buenos Aires" entró en puerto hoy procedente de Veracruz y escalas, conduciendo carga y pasajeros, y saldrá esta tarde para New York, Cádiz, Barcelona y Génova.

De Veracruz trajo para este puerto 22 pasajeros y 80 de tránsito para España.

Fueron llevados a Triseornia 16 pasajeros de los 22 que trajo para este puerto, para cumplir la enajenación reglamentaria por no ser inmunes.

Ha llegado en este buque el abogado don Cristóbal Bidegaray, acompañado de su señora.

También llegaron las religiosas Elisabeth Heary y Belén Nieto; y el empleado don José Gayasso.

Entre el pasaje de tránsito figuran los Presbíteros don B. Alvarez, don Enrique González y la religiosa Concepción Romero.

Asimismo ha llegado á este puerto en el citado vapor, la demente Otilia Cortinas, á quien acompaña su familiar don Gabriel del mismo apellido.

EL OLIVETTE

En la mañana de hoy fondó en bahía procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano "Olivette," conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

Este buque se hará nuevamente á la mar en la tarde de hoy, con destino á los puertos de su procedencia.

EL SARATOGA

Hoy saldrá para New York el vapor americano "Saratoga," llevando carga general y pasajeros.

EL MIGUEL GALLART

Este vapor español se hará á la mar hoy con destino á Canarias, Cádiz, Alicante y Barcelona.

EL HELLENES

El vapor inglés de nombre que fondó en bahía ayer tarde, procedente de Buenos Aires y escalas en Cienfuegos, fué fumigado en este último, por proceder de puerto sucio.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Almacén: 80 pipas vino Torregoso \$65.00 una. 7015 lb. id. \$45.00 las 32. 50 cajas id. Adroit Imbert \$10.60 cajas. 40 id. almídamo Remy \$9.50 qtl. 25 id. ron Negra \$12.50 cajas. 78 id. chocolate M. López A \$30.00 qtl. 30 id. mantequilla La Covadonga, \$33.25 quintal. 240 id. eche Mariposa, \$5.40 cajas. 45 barriles cerveza negra Basileico, \$13.00 barril. 63 cajas vino surtido Predecto, \$9.00 cajas. 238 libras embuchado Tito Morkon, \$1.25 libra. 1 libra pimentón La Serrana, \$33.00 qtl. 73 cajas pchuga de Pollo R. R. media libra, \$5.50 cajas. 68412 id. gallinas Señorita Jacob medias, \$6.75 las 242.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana 29 de Agosto de 1908

ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y á menos precio que el que viene de España: Cotizamos en latas de 23 libras de \$13 1/2 a \$14 latas de 9 libras de \$14 1/2 a \$14 1/4 latas de 4 1/2 libras de \$14 1/2 a \$14 1/4 quintal. El mezclado se ofrece de \$8.55 á \$11 quintal según la clase de aceite de algodón que contenga.

ACEITE REFINO.—Se cotiza de \$6.50 á \$8.25 el español y de \$7 á \$7.25. El que viene en Lj. de 23 libras de \$16 1/2 a \$18.50.

ACEITE DE MANI.—A 95 centavos lata.

ACBIFUNAS.—Buena existencia y buena demanda de 50 á 55 centavos barriles grander y en seras á 65.

AJOJS.—De España 20 á 35 centavos mancuerna. De Montevideo de 16 á 18.

ALCAPARRAS.—No hay en plaza.

ALMENDRAS.—De \$24.50 á \$25 qtl quintal.

CEBOLLAS.—De Canarias de \$3 1/2 a \$3 3/4. De Egipto á \$3. CIRUELAS.—De España á \$1.80. De los Estados Unidos, á 2. CERVEZA.—Cotizamos de \$8.50 a \$11 caja de 84 embotas botellas ó tarros. La cerveza inglesa y alemana, y la marca superior á \$12 caja de 96 embotas botellas. Cargando además el impuesto. Las marcas de más crédito se cotizan y barriles habiendo otras desde \$7 1/2 a \$13 cajas y barriles de 3 docenas de medias botellas. Cargando más el impuesto. CORAC.—Español y francés. Cotizamos clases finas y corrientes de \$10 1/2 a \$15 caja. COMINOS.—Se cotizan á \$13 quintal. CHICHAROS.—Se cotizan á \$36.75 qtl. quinal. CHOCOLATES.—Según clase de \$15 á \$20 quintal. CHORIZOS.—Los de Asturias de \$1.25 a \$1.50. De Vizcaya de \$4 á \$4 1/2. FIDEOS.—Los de España se venden de \$7.50 a \$7.75 las 4 cajas según clase. Los del país se cotizan de \$4.50 á \$7.25 las 4 cajas de amarillos y blancos. De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden á \$4.25 a \$4.50 las 4 cajas. FORRAJE.—Maíz: el de los Estados Unidos se venden á \$2.15. Del país.—No hay. Argentino \$2.15 á \$2.20. Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizamos á \$2.40 quintal. Atrecho.—Se cotiza de \$2 á \$2 1/2 quintal. Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza á \$1.90 quintal. FRIJOLS.—De Méjico \$4.75 quintal. Los de Orilla.—De \$4.50 á \$4.55 clase buena. De Canarias.—No hay. Del país.—A 3 1/2 qtl. De los Estados Unidos, blancos en sacos de \$4 á \$5.80 y en barriles á \$5 quintal. Colorados.—Redondos y largos de \$5 á \$5.50 y los pintados á \$3.75. GARBANZOS.—De España: \$4 á \$6.50 qtl. de Méjico de \$4.50 á \$8.50 según tamaño. JINEBRA.—El mayor consumo se hace en la fabricación del país. Cotizamos de \$2.75 á \$3 y el granmañón de la de Amberes á \$13.50 más los sellos. La holandesa se ofrece de \$6 1/2 a \$8.75. Cargando además los sellos correspondientes. HARINA.—Cotizamos de \$5 1/2 a \$7.75 saco. HIGOS.—Nominal. JABON.—Rocamora de \$7.40 á \$7.50 quintal. Del país de \$4 á \$5.75 quintal. Americano, á \$4.50 quintal. Francés, de \$7 1/2 a \$8.50 quintal. JARCIA Y SOGA.—Surtido al mercado y buena demanda. Cotizamos: Jarcia Manila legítima á \$13 quintal. Neto y Sisal á \$11 neto quintal. Jarcia Manila especial \$14. JAMONES.—De España se venden de \$24 á \$26.50 qtl. Americanos de \$13.50 á \$21.50 quintal. LACONES.—\$5.50 los grandes y \$4.00 los chicos. LAUREL.—A 36 1/2 qtl. LECHE CONDENSADA.—Cotizamos las marcas americanas de \$5 á \$7.50 cajas de latas de las marcas conocidas. LONGANIZA.—De \$1 á \$1 1/2. MANTEQUILLA.—Cotizamos de \$12.75 á \$13 quintal en tercercitas clase buena. La compuesta se vende de \$10 á \$10.50 la tercercita. En latas desde \$14.25 á \$16 quintal habiendo marcas especiales de más alto precio. MANTEQUILLA.—La de España de \$31 á \$38 quintal. Americanos \$15.50 á \$18.50 quintal. De Holanda de \$41 á \$44 1/2 quintal. MORTADELLA.—Regular demanda y mediana existencia á 80 centavos las 212 latas: curtos á 45 cts. MORCILLAS.—A \$1.25. OREGANO.—Se cotiza á \$20.50. PIMENTOS.—Se cotizan de \$3 á \$2.70 las ml. latas. PATATAS.—La de Canadá á \$3.00 en barril y en sacos á \$2.25. De Canarias \$3.25 qtl. PIMENTON.—Se cotiza de \$12 á \$15.25 quintal. PASAS.—A \$1.15. QUESOS.—Patagrás cotizamos á \$16.50 a \$16.75 quintal. De Flandes: de \$15 1/2 a \$15 1/4 qtl; Del país desde \$6 quintal. SAL.—Cotizamos en grano á \$1.80 y molida á \$2 fanega. SARDINAS.—En latas. Es buena la calidad de este artículo y se vende a \$18 y \$19 según tamaño de latas en aceite y tomate. SIDRA.—De Asturias superior de \$4.75 a \$5 1/2 cajas, según marca; impuestos incluidos. Del País, marca "Cruz Blanca" de \$2.50 cajas. Otras marcas, \$2.25.—Inglesa, de \$2.50 á \$3.75 según marca. TASAJO.—De \$27 1/2 a \$27 1/2 rls. arroba. TOCINO.—De \$11.50 á \$14.50 según clase. VETAL.—De Rocamora de \$8 a \$10 según tamaño. Del país á \$16.50 y \$7.00 según tamaño.

VINO TINTO.—Cotizamos de \$59 y \$61 pipa, con derechos para litros pagos. VINO ALELLA Y NAVARRO CATALAN.—Cotizamos de \$60 á \$61 los 4 cuartos. Especial á \$67. VINO SECO Y DULCE.—Es algo solicitado el legítimo de Cataluña, á \$7.50 y \$8.50 el octavo y décimo respectivamente. VINO NAVARRO.—En estos vinos ha habido demanda, oscilando los precios según marca de \$65 á \$71 pipa.

Puerto de la Habana

SUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Día 28: De Buenos Aires y escalas en 60 días vapor inglés Hellenes capitán Smith, toneladas 332 con carga á Quesada y comp. Día 29: De Tampa y escalas en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner toneladas 1878 con carga y 39 pasajeros de G. Lawton Childs y comp. De Veracruz y escalas en 3 días vapor español Buenos Aires capitán Bonet toneladas 3205 con carga y 302 pasajeros á M. Otaduy.

SALIDAS

Día 29: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette. Para New York vapor americano Saratoga. Para Tampa goleta americana Smith, toneladas 100. Para New York, Cádiz, Barcelona, Génova vapor español Buenos Aires. Para Canarias, Cádiz, Alicante y Barcelona vapor español Miguel Gallart.

APERTURAS DE REGISTRO

Día 29: Para Veracruz vapor español Alfonso XIII por M. Otaduy. Para Veracruz vapor francés La Champagne por E. Gaye. Para Puerto Rico, Colón, Canarias, Cádiz y Barcelona vapor español Montserrat por M. Otaduy. Para Hamburgo vía Vigo, Santander y Bilbao vapor alemán Albinga por H. y Reech. Para Canarias, Vigo, Coruña, Bilbao y Havana vapor inglés Severn por Dussaq y comp.

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

TITARRON

De Tampa y Cayo Hueso en el vapor americano Olivette. Sres. Ramón Morales — Atanasio González — José Escalante — E. Alfonso y familia — Florentino Nadal — Ramón Soas — E. Pons — Juan Neot — J. A. Echevarría.

Habaneras

Mañana celebrarán sus días las damas que llevan por nombre Rosa.

Reciban mi felicitación por anticipado las siguientes:

La bellísima y distinguida señora Rosa Montalvo viuda de Coffigny, una de las damas más celebradas del gran mundo habanero.

La distinguida y elegante dama Rosa Echarte de Cárdenas, esposa del doctor Julio de Cárdenas, Alcalde de la Habana.

La respetable señora Rosa Rafecas viuda de Conill.

Y este grupo también muy distinguido:

Rosa Martínez de Diago, Rosita Alujía de Gálvez, Rosa Vidal de Pons, Rosita Casuso de Casuso, Rosa Codina de Montalvo, Rosita Lima de Lezama, Rosita Jiménez de Mijeres, Rosa Blanca Parajón de Muñiz.

Entre las señoritas:

La ideal Rosita Govín.

Y Rosita Ferrán, Rosita Ibáñez, Rosita Vidal, Rosa Álvarez, Rosa Capdevila, Rosita Rodríguez Fao, Rosita Mignagaray, Rosa María Suárez y Rosita Cáceres.

Una figurita muy adorable: Rosita Seull.

Para todas anticipo mi felicitación más cordial y cariñosa.

Desfile.

El *Saratoga* se lleva hoy a su bordo un núcleo numeroso de personas distinguidas.

Entre ellas:

El señor Roberto Orr y familia.

El Ministro de los Estados Unidos, Mr. Edwin E. Morgan.

El señor Rafael Montalvo con su familia, que se dirige a París, a tomar posesión del cargo de Cónsul de Cuba en aquella capital.

El coronel Black, Supervisor de Obras Públicas.

El señor Carlos Camacho y hijo.

El señor Juan F. Rivera, Secretario del Presidente del Banco Nacional.

El venerable caballero señor Ignacio Agramonte.

El señor Casimiro Heres, Presidente de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA, con su joven esposa la señora Encarnación Hevia.

Los esposos Heres-Hevia, van a visitar a dos de sus hijos que se encuentran estudiando en un gran colegio en el Estado de New Jersey.

El señor Diego Fernández con su esposa, y sus tres niños: Dieguito, Antón y Pepe.

Tres jóvenes matrimonios muy distinguidos:

Jesús Castellanos y Nena Justiniani; Andrés Carrillo y Micaela Mendoza, y Mercedes Sousa y el doctor Álvarez Figueroa, desposados ha pocos días.

Van a disfrutar de su luna de miel a las montañas.

Nuestro querido y consecuente compañero de redacción, señor José María Herrero, que va en viaje de recreo.

Para todos deseo un viaje felicísimo.

En Amaro, el delicioso lugar de verano, ha tenido lugar una gran fiesta.

Un amigo me trae galana relación, a su pluma debida, que gustoso inserto, por constituir una verdadera nota elegante.

Dice así:

"En Amaro, en el poético Amaro, pintoresco balneario de la región villareña, donde soplan con hálitos de vida las dulces brisas del Caribe, se celebró el domingo último una fiesta que por lo original y lo simpática, merece los honores de la Crónica; simpática porque fué de disfraces, original porque se bailó un cotillón (planta exótica en aquellos lugares).

Baste decir que fué la iniciadora de tan agradable fiesta la reina de los recientes Juegos Florales, y reina también de nuestros salones, la encantadora María Albarrán, para que pueda calificarse de acontecimiento.

En el hotel de tan poético lugar se congregaron esa noche las temporistas todas vistiendo preciosos disfraces entre los que predominaban los *pierrrots* negro y amarillo, ocultando todas tras el misterioso antifaz, rostros angelicales y ojos picarecos. Con sus simpáticos chistes hicieron la delicia de la concurrencia.

El hotel artísticamente adornado. Los organizadores (un grupo de jóvenes distinguidos y entusiastas) hicieron derroche de exquisito gusto.

Las galerías lucían verdes palmas, esa palma cubana tan linda, tan poética que esmaltaba nuestras campañas. El salón ostentaba artísticas guirnaldas con flores; entrelazados *ruckets* coronados por horribles caretas; la entrada imitaba una gruta, sobre la que se cernía hermosa como nunca la bandera de la patria. Todo tenía un encantador aspecto.

Serían las ocho cuando al bullicio de las alegres mascaritas anunciaba que la fiesta comenzaba, y con ella una noche inolvidable, de gratos recuerdos. El salón presentaba entonces bellísimo aspecto. Un vals, un dulce y cadencioso vals, de esos de embriagadores ritmos fué lo primero que se bailó y después de sucederse danzones y two steps, dió comienzo el cotillón, que resultó regio. Baste enunciar la pareja directora: María Albarrán, Carlos Pujol. Ella, como nunca, de *pierrrot*, ¡pierrrot adorable!, ostentaba hermosa medalla en que se leía "Cotillón, Amaro XXIII Agosto MCMVIII." obsequio

de Pujol; éste orlado con artística banda amarilla *salspicada* de diablillos negros. ¡Cuánto gusto!

Las parejas eran diez: Ellas, encantadoras; ellos, simpáticos; todos pertenecientes a la mejor sociedad de esta capital y las Villas que allí veranean.

A las doce terminó fiesta tan simpática. La concurrencia escogidísima.

Señoras:

Amalia Goncet de Onetti, Magdalena Etchandi de Alfert, Ana María Saborido de Salcedo, señora viuda de Saborido, señora de Travieso, María Antonia Perterra de Montero, Rosa Suárez de Jaquet, Manuela Beldarrain de Montero, Lutgarda López viuda de Díaz y Manuela López Jova.

Señoritas: Alicia Onetti, Inés, Mary, Luisita y Alejandrina Alfert, Marta y Leticia Gutiérrez, Adolfinia Rodríguez, Lucrecia Lesacior, María Cushman y Esperanza Balagaña, Alicia y Tomasita Jaquet, Aida Tabares, María Albarrán, Angelita Díaz, señoritas Machín, *Luguila* Díaz, Graziella Jova, Nica Estañol, Ana María y Flora Triana, Luisa María Estevél, señoritas Carrera, Carmen Elisa y Estrella Montero.

Caballeros: señores Narciso Onetti, Carlos Alfert, Francisco Montero, Rubén Montero, señor Traviesa.

Y los simpáticos jóvenes: Lorenzo Astorga, Miguel Nuño, Eduardo Albarrán, Manuel Ramírez, Ramiro Alfert, Yayo Alfert, Carlitos Alfert, Ernesto Robau, Manolo Jaquet, Santiago Rodríguez, Enrique Riera, Conrado y Arturo Prieto.

Un aplauso para los organizadores por su exquisito gusto y por sus múltiples atenciones con la concurrencia que fué espléndidamente obsequiada con ricas pastas, no faltando el imprescindible champagne."

Y tras el pseudónimo de *Almaro*, con que se firma el excelente amigo, se oculta un joven escritor muy conocido, que retornará hoy hacia aquellos lares.

Gracias mil por haberme proporcionado la oportunidad de ofrecer a mis lectores relación de fiesta tan simpática, en la que imperaba con sus soberanos encantos, la bellísima señorita María Albarrán, gala de la sociedad habanera.

En el vapor *Saratoga* que sale hoy para los Estados Unidos, se embarca una amigueta nuestra: Antonia Río y Montes, que va a un colegio afamado a perfeccionar su educación.

En el colegio que acaba de dejar, hizo con aprovechamiento todos sus estudios, y es seguro que en la vecina República, hará grandes progresos en la tenebrosa de libros e idioma inglés.

A nuestra amigueta la acompañan, al propio colegio, los jóvenes señoritas Santamarina, también aplicadas y perseverantes en el estudio.

Lleven todas feliz viaje y reciba el apreciable matrimonio, Río Montes, nuestras felicitaciones por el aprovechamiento de su hija y que su estancia en el colegio americano sea breve y fructífera.

Acaba de visitarme el maestro señor Enrique Jordá.

El amigo Jordá, ya restablecido de la grave afección que le retuvo en el lecho muchos días, ha tenido la atención de saludarme.

Viene satisfecho de su estancia en la casa de salud *La Purísima Concepción* del Centro de Dependientes, donde se le ha tratado admirablemente por todos.

Y me suplica haga llegar su agradecimiento hacia el querido doctor Ramón García Mon, director interino de la quinta, al reputado doctor Abraham Pérez Miró, y al administrador señor Juan Aedo, por sus solícitos cuidados.

Agradecimiento que el apreciable amigo hace extensivo por mi medio a la prensa y a todas aquellas personas que se interesaron por él durante su enfermedad.

Me enhorabuena no puede faltarle.

No habrá fiesta mañana en el hogar de los distinguidos esposos señora Consuelo de Armas y doctor Benjamín Primelles, para celebrar el santo de tan bella dama, a quien anticipo mi felicitación.

Su interesante hermana, la señorita Piedad de Armas, en fina y atenta carta así me lo comunica.

Los esposos Armas-Primelles recibirán a sus amistades que deseen saludarlos.

Y mañana será Santa Consuelo también.

De días estarán las siguientes damas:

La señora Consuelo Cabello de Betancourt, hermana del distinguido y querido amigo doctor Miguel Angel Cabello.

La bellísima y joven señora Consuelo Sánchez Marmol de Cubas, esposa del reputado doctor José de Cubas.

La hermosa y blonda señora Consuelo Polanco de Villalón.

Y la lindísima y adorable joven señorita Consuelo Nadal de Griffith.

Una señorita muy graciosa y gentil: Consuelo Lago.

Y otra ausente a quien todos recordamos con afecto: Consuelo Conill.

Me felicito.

La "Asociación de Dependientes" ofrecerá mañana una gran *matinée* en su Palacio del Paseo de Martí.

Comenzará a las dos.

En el hotel *Campoamor* se celebrará *matinée* mañana.

En la curva de Castanedo habrá automóviles.

Recibo invitación suscrita por el doctor Francisco Herrera, para la reunión familiar que se celebrará mañana en su morada, calle de Cuba 83, para presentar en sociedad a su gentilísima hija Rosa, que celebra sus días.

Gracias por tan fina atención.

Para esta noche está anunciada una boda elegante.

Se efectuará en la capilla del Obispo a las nueve.

Contrayentes serán la sugestiva y bella señorita Sarah de la Vega, y el notable artista señor Armando Menocal, catedrático de paisaje de nuestra Escuela de Pintura.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

Corsets "Printemps"

los más elegantes y cómodos que se fabrican se venden en

LE PRINTEMPS

Obispo esq. a Compostela.

Noches Teatrales

Nacional

Hoy es sábado azul y habrá función de moda por la empresa de Frank Costa y Chas Prads.

Trabajarán en primer término los grandes malabaristas Juggling John y las preciosísimas hermanas Creighton. Después los hermanos Faust y la Dohertis, y luego los hermanos Lester, que en realidad son lo más asombroso que se ha visto en asunto de acrobacias atléticas. Allí se ve una admirable combinación de la fuerza hercúlea con la más elegante sultura de movimientos. No hay quien supere aquel prodigio de fuerza y destreza.

En las vistas habrá "La caza del león", magnífica y extensa, del natural, y "Los ladrones nocturnos", muy cómica.

Mañana gran *matinée* y función de noche.

Payret

Hoy, día de moda.

El programa es excelente.

"Napoleón," locura en un acto, como la bautizaron sus autores, se representa a primera hora. Por sus situaciones cómicas y por el ingenio con que está escrita, es una de las mejores producciones de los hermanos Robreño.

En segunda tanda "Cinematógrafo cubano." Cuantas veces nombramos esta obra nos asalta el deseo de elogiarla. Quedó sancionado con ocasión de su estreno el mérito de un artista prodigioso. El caso lírico de Miguel Arias, que debió exclusivamente a su talento natural el arte escenográfico un nombre glorioso. Ya dijimos algo de la decoración que en dicha obra representa un ingenio. Hasta cinco pintó para ella, buenas todas, pero digna de mención, por lo sobresaliente, la que copia el salto del Hanabaniella. La perspectiva, el color, la propiedad, todo admira en tan hermosa obra de arte.

Nuestro más caluroso aplauso al señor Arias, excelente pintor escenográfico, que por sus naturales talentos y por esfuerzo propio ha sabido alejarse entre nosotros un primer puesto justamente merecido.

Aibitsu

Por bien que le vengan, siempre sientan mal los calzones a la mujer.

Cuando una tiple se ve en escena fuera de su elemento; cuando carece de los auxiliares de las faldas y otros atributos femeninos, se encuentra desairada, no sabe qué hacerse, e incurrir inmediatamente en desplantes y exageraciones impropias del tipo que caracteriza.

De aquí a la ridiculez no hay más que un paso; y el ridículo, naturalmente, no tarda en aparecer aún por encima de los buenos deseos de benevolencia pública que se empeña en aceptar como movimientos graciosos y picarecos los que no pasan de ser posturas cursis de mala ley.

Anoche caracterizaba Julia Fons uno de estos tipos, contrarios al sexo que tantos dones supo anar en ella.

Con tal motivo alguno se nos acercó para pedirnos opinión.

—Delicioso es el Rafaelillo que ha desempeñado.

—¿Usted lo cree así ó lo dice con ironía?

—Es fruta que no gasto mi querido, si que también distinguido amigo. Le he dicho, y repito, que la Fons ha hecho un tipo de hombre delicioso.

El silencio de mi interlocutor me demostró su inconformidad y como la misión del periodista no es desasnar a quienes a sí propio se han dado título de suficiencia, nuestro silencio contestó al suyo hasta que el "buenas noches" de rigor dió fin a situación embarazosa.

Y es que hay muchos que no conciben a una mujer vestida de hombre sin movimientos admitidos por el uso pero

que rechazan la estética, el sentido común y hasta el personaje que se interpreta. Y como la Fons hizo un hombre con todas las de la ley, recogido y discreto; como dió a sus aficiones de "torero por necesidad" los alardes propios de la clase sin incurrir en exageraciones y siempre dentro de la natural medida, he ahí que algunos de nuestros amantes de la pintura con palos de escoba no salieran satisfechos.

Dijimos algunos y no nos hemos equivocado; solo algunos. El público, en su totalidad, supo digerir la labor de Julia Fons, apreció en lo que vale el mérito de quien siendo una verdadera artista se despojó de groseros desplantes para no salirse de la realidad y una ovación tras otra coronó un trabajo que valió a la genial sevillanita repetidas llamadas a escena.

¿Cuándo se convencerán algunos de que el Arte verdad no tiene nada tosco, de que los efectos no satisfacen otra cosa que el sentido visual? ¡Hay que ir al fondo de las cosas, estudiarlas, buscar en ellas su mayor grado de aproximación a la realidad; y si de todo esto resulta una solución favorable a la protagonista, quedará demostrado que esta es una persona de talento cuya ilustración le ha permitido copiar del natural y no de esas estampas que traen los chocolates con sorpresa.

Puede Julia Fons vanagloriarse de haber desempeñado anoche en *La corria de toros* un torerillo con *angel*, de esos que el amor y la vergüenza llevan al peligro sin otras aficiones que sus quereres por una mujer, y si alguno calificó de frío su trabajo que vaya a estudiar a Salamanca en donde, afortunadamente, aún existe una universidad en la que se aprende de todo. Incluso a aplaudir a Julia Fons que es el colmo de la enseñanza.

Después de *La corria de toros* se representó *Apaga y vémonos*, pasatiempo muy gracioso que interpretaron a maravilla Luisa Moscat y Mercedes Serra.

Nada diremos de la Moscat. Muchas veces ha desempeñado esa misma obra y calurosos aplausos premiaron justamente su talento.

De la Serra diremos que descubre aptitudes que no se habían anunciado, que tiene *maera* de artista, y artista notable, y que no hay papel por insignificante que sea que no alcance extraordinario relieve por arte de sus aciertos. Es una tiple cómica que baila como las propias rosas (dado eso que las rosas bailaran) y una bailarina que hace soberbios papeles de tiple cómica.

Injustos seríamos si dejásemos de consignar que la Torrijos cantó como nunca su parte en *La corria de toros*. Gusto, afinación y notas, ya graves, ya agudas, ateadas con extensión y valentía determinaron aplausos a la Torrijos que fuimos los primeros en reconocer como bien merecidos.

Marti

La nueva Patti y Miguelete trabajan en primera y tercera tanda; las hermanas Beraza en segunda y cuarta.

En cada tanda se exhibirán cinco vistas cinematográficas y otras tantas fijas; entre las primeras figura como estreno "El abandonado."

El escenario de este teatro se está preparando para recibir a una celebridad en el género de variedades: Iris Andraeca, es un dueto aclamado como insuperable por los públicos más exigentes en esta clase de espectáculos.

Debutarán pronto.

Actualidades

¡Que les Mary-Bruni constituyen la nota sobresaliente en Actualidades? Por de contado.

¡Que su extenso repertorio hace de ellos una perpetua novedad? Todos lo afirman.

¡Que el beneficio de anoche fué una muestra grande de simpatía por parte del público? Es voz universal.

¡Que la *Ensalada Rusa* gustó mucho? De conformidad.

¡Que las continuas novedades que

trae Eusebio para su teatro son tema de conversaciones? Nadie lo duda.

¡Que el lleno de anoche se repetirá hoy, porque el programa es variado? Esta es la faja.

Y el que quiera ir a Camagüey, que se pase por Actualidades esta noche, donde en una hermosa película le mostrarán todo lo que hay de notable en aquella simpática región.

Viaje cómodo y barato.

LAS TELAS DE VERANO MAS ELEGANTES

la más selecta perfumería y los precios más económicos en los artículos se encuentran en

PALACIO DE HIERRO

San Rafael 31

Teléfono 1250.

GACETILLA

En los teatros.—

Noche de moda es la de hoy en el Nacional.

El programa es variado y atrayente.

Se exhiben nuevas y recreativas vistas cinematográficas.

En los intermedios presentarán nuevos trabajos los acróbatas Lester, los malabaristas Juggling Johns, los músicos exóticos Faust y las simpáticas bailarinas hermanas Creighton.

También toman parte en el espectáculo los aclamados duettistas bailarinas Los Dohetys.

En Payret función de moda.

Su elegante sala se verá favorecida por una concurrencia tan numerosa como selecta.

Se pondrán en escena dos zarzuelas de gran éxito.

Va primero *Napoleón*, obra en la cual se lucen Luisa Obregón y Lina Frutos, después va *Cinematógrafo Cubano*, obra que cada día gusta más y más público va a verla.

La función es corrida, costando los palcos principales dos pesos, ochenta centavos la luneta, cincuenta la entrada general y cincuenta el asiento de tertulia con entrada.

Mañana, la primera *matinée* de la temporada con un buen programa.

En Aibitsu, donde cada vez es más aplaudida Julia Fons, la función de esta noche consta de tres tandas.

Va a primera hora *La corria de toros*, obra en la cual alcanzó anoche una gran ovación Julia Fons.

La segunda tanda se cubre con *La carne fresca*, la obra de la temporada.

Y como fin de fiesta, ó sea a las diez, *El Naranjal*, por la simpática y siempre aplaudida tiple Torrijos.

Mañana, *matinée* dedicada a los niños.

En Marti sigue conquistando simpatías la hermosa coupletista la *Nueva Patti*.

En la función de hoy estrena esta graciosa y aplaudida artista tres couplets.

Miguelete, el popular artista, cantará lo mejor de su extenso repertorio y las hermanas Beraza, las siempre aplaudidas y bonitas bailarinas ejecutarán bonitos bailes.

Además, se exhibirán magníficas vistas cinematográficas.

Pronto debut del dueto Iris Andraeca.

En Actualidades se estrena esta noche una película titulada *Una visita al Camagüey* y se exhibirán otras de gran duración.

Les Mary-Bruni, el aclamado dueto repetirá hoy la escena tragico-cómica lírica titulada *Ensalada rusa* y cantarán varios couplets.

Pastora Imperio, la bella Imperio, que cuenta sus triunfos por neches, cantará y bailará como ella sabe hacerlo.

La *matinée* que anuncia Eusebio, el ídolo de los niños, será variada.

En Palatino.—

Los carteles de toros dicen siempre: "se celebrará la corrida si el tiempo lo permite"; otro tanto decimos de este baile que se celebrará mañana en Palatino.

Si el tiempo lo permite... y si no,

que rechazan la estética, el sentido común y hasta el personaje que se interpreta. Y como la Fons hizo un hombre con todas las de la ley, recogido y discreto; como dió a sus aficiones de "torero por necesidad" los alardes propios de la clase sin incurrir en exageraciones y siempre dentro de la natural medida, he ahí que algunos de nuestros amantes de la pintura con palos de escoba no salieran satisfechos.

Dijimos algunos y no nos hemos equivocado; solo algunos. El público, en su totalidad, supo digerir la labor de Julia Fons, apreció en lo que vale el mérito de quien siendo una verdadera artista se despojó de groseros desplantes para no salirse de la realidad y una ovación tras otra coronó un trabajo que valió a la genial sevillanita repetidas llamadas a escena.

¿Cuándo se convencerán algunos de que el Arte verdad no tiene nada tosco, de que los efectos no satisfacen otra cosa que el sentido visual? ¡Hay que ir al fondo de las cosas, estudiarlas, buscar en ellas su mayor grado de aproximación a la realidad; y si de todo esto resulta una solución favorable a la protagonista, quedará demostrado que esta es una persona de talento cuya ilustración le ha permitido copiar del natural y no de esas estampas que traen los chocolates con sorpresa.

Puede Julia Fons vanagloriarse de haber desempeñado anoche en *La corria de toros* un torerillo con *angel*, de esos que el amor y la vergüenza llevan al peligro sin otras aficiones que sus quereres por una mujer, y si alguno calificó de frío su trabajo que vaya a estudiar a Salamanca en donde, afortunadamente, aún existe una universidad en la que se aprende de todo. Incluso a aplaudir a Julia Fons que es el colmo de la enseñanza.

Después de *La corria de toros* se representó *Apaga y vémonos*, pasatiempo muy gracioso que interpretaron a maravilla Luisa Moscat y Mercedes Serra.

Nada diremos de la Moscat. Muchas veces ha desempeñado esa misma obra y calurosos aplausos premiaron justamente su talento.

De la Serra diremos que descubre aptitudes que no se habían anunciado, que tiene *maera* de artista, y artista notable, y que no hay papel por insignificante que sea que no alcance extraordinario relieve por arte de sus aciertos. Es una tiple cómica que baila como las propias rosas (dado eso que las rosas bailaran) y una bailarina que hace soberbios papeles de tiple cómica.

Injustos seríamos si dejásemos de consignar que la Torrijos cantó como nunca su parte en *La corria de toros*. Gusto, afinación y notas, ya graves, ya agudas, ateadas con extensión y valentía determinaron aplausos a la Torrijos que fuimos los primeros en reconocer como bien merecidos.

Viveres-Frescos-Baratos

todos de 1ª calidad y bien pesados es el LEMA del gran almacén

EL PROGRESO DEL PAIS

78-Galiano-78

Por centenares se cuentan las casas de familias que proveen sus despensas con viveres que "El Progreso del País" importa; por su clase, por su baratura y por la garantía que presta de que todo artículo que no sea del agrado del parroquiano se recoge y cambia ó se devuelve su importe.

Véanse algunos precios:

Pepinos franceses como grande 20 cts.	Puntas de espárragos Riojanos 20 cts.
Id. id. chico. 15 "	Petit pois muy finos, lata de 1 1/2 libra. 25 "
Sardinias sin espinas 1/2 Lta. 25 "	Habichuelas finas, lata de 1 1/2 libra. 20 "
Crema de Marrón glacé. 40 "	Ostiones, lata de 36. 18 "
Salchichas Lubeck con repollo 60 "	Riquísima sopa de tomates. 18 "
Id. con berza colorada. 50 "	Calamares muy finos. 15 "
Aceitunas rellenas, como. 30 "	Tomates en latas de 2 1/2 libras 20 "
Anchoas en aceite. 30 "	
Peras de California, lata. 20 "	

El surtido es inmenso en general y recomendamos nuestro inmejorable CAFÉ, sin duda el mejor que se expende así como también las GELATINAS INGLESAS.

la fiesta se aplazará hasta el primer domingo de Septiembre.

Pero es seguro que tendremos estropeado a las tres de la tarde, empezará la *juerga*; una pandilla de mozos cantarán a "la farola de Xón", y lo que sigue; y otra de mozos saldrá con lo de

Echa vino Maruxa, si, morena, sí, llena la xarra, rau... rau... rau...

Que si hoy no tengo un cuarto, cobro mañana...

Tocarán el gaitero de Ojedo, y con gran tambor que llaman de la Abadía, y que anduvo recorriendo en Trinidad todas las poblaciones de España. Bailarás por todo lo alto... Y en fin, se echará una cana al río... si hay allí quien tenga canas.

My bien.

Ya no se debe decir "saca, saca la caera" sino saca un cigarrillo pectoral de *La Eminencia*.

La nota final.

Filosofía primitiva.

—Si, amigo mío; he aquí el secreto de la vida: mentir, siempre mentir. —Tiene usted razón. Esa es la única verdad positiva.

OBRAS

Libros nuevos acabados de llegar a "La Moderna Poesía."

Poesías, por Díaz Mirón.

Elementos de astronomía, por Flamarion.

Uranía, por idem.

Estela, por idem.

Curiosidades de la ciencia, por idem.

El fin del mundo, por idem.

La musa del cielo, por idem.

Historia de un cometa, por idem.

Los habitantes de los otros mundos, por idem.

La estrella de la mañana, por idem.

El infinito, por idem.

Qué es el cielo, por idem.

Astronomía popular, por idem.

A través del espacio, por idem.

El diputado de Arcis, por H. B. zac.

El médico rural, por idem.

Cura de aldea, por idem.

Los aldeanos, por idem.

Ursula Miranet, por idem.

Chuanes, por idem.

Petrilla y el cura Tours, por idem.

Eugenia Grandet, por idem.

EL REGALO DE AYER

de los almacenes de ropa y sedería **LA CASA GRANDE**, una magnífica salida de teatro de gasa airesonada, tocó a la señora María Barrena, Vatuades 163. Habana.

Teatro-Salón Actualidades

MAÑANA, GRAN MATINEE!

Para esta noche el proclamo das "CHATEAU MARGAUX" por los aplaudidos é insuperables **LES MARY BRUNI**

Triunfo de **La Bella Imperio**

Pronto llegará de Barcelona en el vapor español "Monserat", contratadas por esta Empresa, la notable pareja de baile: LAS TRIANERAS

LOS MARTES DE MODA

ANUNCIOS VARIOS

CONTABILIDAD UNIVERSAL

OBRA DEL DOCTOR HORTA

Premiadas en todas las Exposiciones

Aritmética Comercial Universal. — Teoría de Libros Universal. — Correspondencia Comercial. — 1,000 cartas en español, inglés y francés, obras declaradas de texto para la Enseñanza en la Escuela de Comercio de la Habana, Centros Regionales y Colegios Incorporados. Véndense en la imprenta de Rumbá y Bouza, Obispo número 25 y 26. 1127 sit. 26-1A8

MIRAMAR

Desde el próximo domingo se abrirá de nuevo al público el gran Restaurant de Miramar. Sus antiguos favorecedores encontrarán en esta casa el mismo orden, decoro y esplendores que tanto crédito ha dado a Miramar entre la culta sociedad habanera.

Mañana el Domingo, día 30, una *table d'ôte* especial para almuerzos a \$1.75 y para comidas a \$2 plata española.

He aquí el menú del Domingo

ALMUERZO

Hors d'oeuvre

Canapés de carvaj

Oufs en Cocotte

6

Parguilto Bellevue

Sauce Ravitot

Grenadine de vauz

Cotelette de mouton

Pommes fondant

Salade Miramar

Dessert

Gâteaux variés

6

Crema Miramar

DOMI — tasse

COMIDA

Crema tomates

6

Consomé Jullienne

Filete de pargo a la Mirabeau

6

Frituras Victoria

Vol au vent Financier

6

Filete Mignon a la Jardiniere

Poulet Roti au cressons

Salade Florentine

Dessert

Glaçé d'orange au Kirsh

6

Eclair de chocolate

Demi — tasse

En los demás días de la semana el precio de la *table d'ôte*, será de \$1.50 el almuerzo y \$1.75 la comida. El almuerzo, cenas y comidas a la carta a precios reducidos.

12185 41-24

SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódicos, útiles para muchas aplicaciones.

Administración del DIARIO DE LA MARINA.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Tuziente Rey y Prado

PAYRET

ESTA NOCHE!

A las ocho y cuarto:

NAPOLEON

A las nueve y media:

CINEMATOGRAFO CUBANO

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y selerías.

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Oirapia. 26-12A8.

EL PROGRESO DEL PAIS

78, GALIANO 78

15-25 Ag